

ŠTÁTNY ÚSTREDNÝ BANSKÝ ARCHÍV  
V BANSKEJ ŠTIAVNICI

SPRÁVA ŠTÁTNYCH SOLIVAROV  
V PREŠOVE

(1871) 1919 - 1976

I n v e n t á r

Elena Kašiarová, Zdenka Kollárová  
Banská Štiavnica 1995

## Ú V O D

Soľ sa pre svoju mimoriadnu fyziologickú a priemyslovú dôležitosť radí k najnutnejším potrebám denného života. Príslušník kultúrneho národa spotrebuje ročne množstvo soli, ktoré sa zhruba rovná desatine telesnej váhy /0 7,5 kg/. Soľ používaná pri varení má význam nielen ako korenie, ale najmä pri napôňaní rady fyziologických funkcií ľudského tela. Rovnako z fyziologických dôvodov sa soľ využíva v živočíšnej výrobe. Časté je používanie soli ako konzervačného prostriedku. Dôležité je uplatnenie soli v priemysle, a to nielen v chemickom, ale i v kožiarskom, textilnom, sklárskom, keramickom, chladiarskom, v hutníctve, v doprave a v ďalších hospodárskych odvetviach.

Kuchynská soľ sa získava ťažbou z prírodných zdrojov. Najväčšie množstvo soli obsahujú vody morí a niektorých jazier. Významné sú i soľné pramene, z ktorých vyvierajú rôzne koncentrované soľanky. A značné množstvo soli je uložené pod povrchom zeme v podobe kamennej soli. Táto soľ sa okrem bežného banského dobývania dost často získava rozpúšťaním - vodou striekanou tryskami na steny šachty. Takto vzniká umelá soľanka. Keď sú solonostné vrstvy príliš tenké, znečistené a hlboko uložené, ťaží sa vylúhovaním hlbinnými vrtmi<sup>2</sup>.

Na území ČSSR sa ťaží a vyrába soľ jedine vo východoslovenskom kraji. Soľné pramene v okolí Prešova sú známe už od stredoveku. Ich užívateľmi boli rôzni šľachtici a i niektorí poddaní mali výsadu slobodne si nabrať a odnášať soľanku domov pre vlastnú potrebu<sup>3</sup>. V roku 1285 prešiel soľný prameň i s okolitými usadlosťami do vlastníctva kniežata Mitzbana, ktorý prijal meno Soós de Soóvár<sup>4</sup>. Rodina Soósovcov vlastnila solonostné územie až do roku 1579, kedy kráľ násilím podriadil správu ich majetku veliteľovi šarišského hradu J. Wernherovi. Avšak spor so Soósovcami bol formálne ukončený až v roku 15925.

Soľ sa zo soľanky získavala odparovaním v kotloch alebo panvách v drevených varniach. Postupom času však soľné pramene nestačili uspokojovať stále rastúcu potrebu soli a začal sa rozmáhať

pašerácky obchod so soľou. Preto sa na solonosnom území začala hľadať aj kamenná soľ. V roku 1572 bolo na mieste neskoršej šachty Leopold objavené ložisko kamennej soli. Tento objav mal veľký význam pre ďalší rozvoj oblasti. Prichádzali sem noví obyvatelia - "hostia", ktorí si prinášali so sebou rôzne privilégia a na pôde "solnobanského handla" sa časom utvorila obec Solná Baňa. Ďalšími slednými prácami sa čoskoro zistilo rozsiahle solné ložisko. Uloženie soli v ložisku bolo nevýhodné - tvorila tzv. solné pruhy, čiže vyťažaná soľ bola dosť nečistá a musela sa ešte triediť. Po 16-ročnej prevádzke v režii eráru sa začal dávať solný závod do nájmu<sup>6</sup>. No horšia kvalita soli, častý výskyt vody, nedostatok kvalifikovaných pracovníkov i živelné pohromy bránili vybudovať z neho prosperujúci podnik. Napriek tomu sa ťažba kamennej soli stále zväčšovala až do roku 1752, kedy v noci z 20. na 21. februára bola baňa zatopená. Po neúspešných pokusoch o záchranu bane bolo dňa 1. júla 1752 úradne zakázané do nej fárať a tento deň sa považuje za deň zastavenia dobývania kamennej soli v tejto lokalite<sup>7</sup>.

Pritekajúca soľanka sa v šachte nasýtila do tej miery, že sa ukázalo výhodnejšie vyrábať varenú soľ. V roku 1800 bol dostavaný solivar František s dvoma panvami po 87 m<sup>2</sup> a v roku 1806 bol na mieste starej varne dokončený ďalší solivar - Ferdinand s jednou panvou o ploche 90 m<sup>2</sup>. Závod bol dobudovaný v roku 1815, kedy postavili 8 drevených nádrží k uskladneniu 10 560 hl soľanky a potrebné skaldy soli. V takejto podobe prešiel závod aj do vlastníctva ČSR<sup>8</sup>. Solivar bol do správy republiky prevzatý dňa 9. 1. 1919. Okrem šachty a prevádzkových budov patrili k závodu aj administratívne a obytné budovy.

Aj v Československej republike podobne ako za Rakúsko-Uhorska - bol zavedený solný monopol, a tak ťažba, výroba i úprava kuchynskej soli patrili do pôsobnosti Ministerstva financií. Pretože Ministerstvo financií nemalo pre správu a dozor nad solnými závodmi odborne kvalifikovaných pracovníkov, podriadili ich Ministerstvu verejných prác. Riadenie predaja soli zostalo však v právomoci Ministerstva financií a obstarávali ho pri solných závodoch pôsobiace "úradu predaja soli". Pre správu štátnych banských a hutníckych závodov na Slovensku bol v júli 1919 zriadený Vládny komisariát pre štátne banské a hutnícke závody na Slo-

SNA, Slovenský banský archív

vensku so sídlom v Bratislave /podriadený MVP/, ktorému podliehala aj Správa štátneho solivaru "v Solnohrade u Prešova". V centre pozornosti novej správy bola modernizácia výroby, pričom bolo treba zohľadniť rozsah spotreby soli v novom štáte, surovinovú základňu /vrátane marmarošských solných baní/10, výrobné možnosti solného závodu v Solivare, politicko-ekonomickú orientáciu nového štátu a jeho miesto v hospodárskych vzťahoch povojnovej Európy.

Výroba soli v jestvujúcich zariadeniach prebiehala nasledovným spôsobom. Prírodná soľanka sa ťažila zo 150 m hlbkej šachty Leopold, v ktorej dosahovala do výšky 62 m, elektrickým ťažným strojom11 v mechoch z volskej kože o obsahu 5 hl. Voda vyliata z mechov v šachtovej budove sa zhromažďovala v nádržnej budove, v spomínaných 8 drevených nádržiach. Odparovanie vody sa dialo na otvorených plochých obdôžnikovách panvách zostavených zo železných platničiek rozmerov 50 x 50 cm, 8 - 10 mm hrubých. Do predohriatych paniev sa soľanka napúšťala len pozvoľne, aby sa zapiekli skulinky medzi jednotlivými platničkami, a tým sa stalo dno neprepúšťacím. Potom sa doplnil obsah do výšky okolo 30 cm. Pri výrobe soli zostávala soľanka približne na bode varu. Na povrchu vody sa tvorili malé soľné kryštáliky, ktoré podľa toho, ako silne sa odparovanie dialo, rýchlejšie alebo pomenej sa strácali z povrchu a usadzovali sa na dne panvice. Každé tri hodiny sa usadená soľ priťahovala hrablami12 najprv od strán do stredu panvy nad oheň a potom inými plechovými hrablami sa vyťahovala von z panvy. Pretože pri odparovaní stav soľnej vody klesal, dopôňala sa odparená časť pri každom výťahu novou soľankou.

Kampaň pri panve trvala spravidla 21 dní. V tejto dobe sa stále - vo dne i v noci - vyťahovala usadená soľ a pripúšťala sa nová soľanka. Počas kampaňe sa na dne panvy usadila asi 10 až 15 cm vrstva tzv. pečiarky, t.j. soli obsahujúcej veľké množstvo sádry. Pretože táto usadenina sťažovala prechod tepla dnom panvy, po 21 dňoch sa oheň v peciach nechal vyhasnúť, soľanka sa ochladila, usadená soľ sa vytiahla a potom sa do nádrže umiestnenej pod panvou vypustil zostávajúci lúh. Po odtoku solného lúhu sa oklepalo dno panvy od usadenej pečiarky, skulinky medzi železnými kachličkami sa v-ymazali cementom a hneď sa začala nová kampaň. Tento spôsob varenia soli, len čiastočne pozmenený, sa používal až do

skončenia prevádzky panvových solivarov.

Soľný lúh, ktorý bol vypustený z panvy pri skončení kampane pri svojom ochladení čiastočne vykryštalizoval a utvorila sa veľmi hrubozrnná soľ, tzv. soľ studňová. Táto sa z nádrže vybrala, usušila a pridávala sa k varenej soli, alebo sa použila ako deputátna soľ pre robotníkov. Zostatok lúhu sa prečerpá na 1. poschodie, aby sa pri začiatku ďalšej kampane použil na naplnenie panvy spolu s novou soľankou.

Uvarená soľ, vlastne soľná kaša, sa musela sušiť. Najprv sa uložila na odkvapovú plošinu pri panve. Pri tomto uložení stiekla zo soli soľná voda do panvy. Pred nasledujúcim vyťahovaním soli sa čiastočne obschnutá soľ od panvy prenášala do komôr nazývaných odkvapové komory alebo "kabinetky". V týchto komorách pokračovalo stekanie vody zo soli uloženej na hromady. Až približne po 12 hodinách sa soľ rozkladala na železné platne - sušiarne zložené zo starých panvových kachličiek, ktoré sa ohrievali plynmi prichádzajúcimi od panvy a na nich sa dosušila. Vrstva soli sa občas prekyprila železnými tyčami, aby sa vysušila všetka hmota. Usušená sa hrablami sťahovala zo sušiarne a odvážala sa vozíkmi do skladu<sup>13</sup>.

Soľ prichádzajúca zo sušiarne do komôr určených k výdaju a príjmu soli obsahovala priemerne 6 % vlhkosti a bola ešte úplne teplá. To bolo príčinou váhových schodkov, pretože soľ ukladaná v komorách za tepla sa ďalej vyparovala. Vrchná vrstva do hĺbky asi 1 m pritom vyschla na 2 - 3 %, no spodné vrstvy zostávali veľmi vlhké /až 22 % vlhkosti/. Pri vážení soli prichádzajúcej do komory pracoval 1 robotník zo solivaru a 1 úradník od dôchodkovej kontroly. Kľúče od skladu a komôr sa nachádzali v kancelárii dôchodkovej komory, miestnosti otváral finančný strážnik. Od 1. júna 1922 aj pri počítaní vriec, vážení soli a nakladaní bol prítomný finančný orgán<sup>14</sup>.

Počet zamestnancov štátnych solivarov v Prešove sa pohyboval okolo 150. Čo sa týka starostlivosti o robotníkov, závod vlastnil niekoľko robotníckych domov, boli tam zriadené kúpele so 6 vaňami, spoločným kúpeľom a sprchami, pri závode fungoval aj potravinový sklad, ktorý zaobstarával pre robotníkov od okolitých sedliakov výmenou za soľ rôzne potraviny<sup>15</sup>.

Pre zvýšenie výkonu solivaru a racionalizáciu práce bolo vykonané mnoho opatrení: bol zrušený nevýkonný solivar Ferdinand, opravili solivar František, v rokoch 1922 - 1924 urobili prieskum ložiska 4 výskumnými vrtbami, vybudovali 2 399 m dlhý soľankovod medzi Soľnou Baňou a Prešovom, no najvýznamnejším činom bola výstavba vákuového solivaru v Prešove. Vedením stavby tohto solivaru bol v polovici roku 1922 poverený referent Vládneho komisariátu pre štátne banské a hutnícke závody, vrchný banský radca inž. Jozef Káš<sup>16</sup>. Nový solivar "Prezident Masaryk" zahájil prevádzku 7. marca 1925.

V tomto solivare sa používal princíp odparovania soľanky v uzavretých vákuových varných telesách. Hlavnou výhodou tejto technológie bola úspora paliva, ktorá tvorila jednu z najväčších položiek výrobných nákladov. Soľanka sa získavala v budove zvanej lúhovňa rozpúšťaním zemitej soli dovážanej z Marmarošskej Solotviny studničnou vodou. Takto sa vyrábala soľanka až do roku 1946, kedy prešiel solivar na soľanku získavanú hlbinným lúhovaním solinových vrstiev v miestnom ložisku. Vyrobená surová soľanka sa čistila v čistiarni. Vo varni sa v spomínaných varných telesách vykryštalizovala drobnozrnná soľ, ktorá sa presunula dopravníkom do sušiarne k úplnému vysušeniu v otáčacom bubni. Suchá soľ /vysušená až na 0,04 % vlhkosti/ sa dopravovala do baliarne, kde sa triedila na sitách a nakoniec sa balila.

Kým vo vákuovom solivare sa vyrábala veľmi jemná, až luxusná jedlá soľ, panvový solivar vyrábala soľ pórovitého hrubého zrna obľúbenú predovšetkým v mäsovom priemysle na suché solenie mäsa /preto sa nazývala niekedy soľ údenárska/, kýmnu soľ a pečiarku. Kýmna soľ bola vlastne odpadovou soľou, ktorá sa získavala vždy na začiatku kampane po čistení solivaru a bola sfarbená do žltá prítomnými zlúčeninami železa. Pečiarka, ako sme už uviedli, bol kameň, ktorý sa usadzoval na dne panví a bol čas od času odstraňovaný vzhľadom na znižujúci sa prienik tepla. Priemyselná soľ sa na Slovensku v tomto období nevyrábala.

V marci roku 1926 bol zrušený Vládny komisariát pre štátne banské a hutnícke závody na Slovensku v Bratislave a tak celá správa štátnych banských a hutníckych podnikov prešla na Ministerstvo verejných prác, odbor VII., v Prahe. Bane na soľ a solivary

podliehali oddeleniu 31 b. Toto oddelenie viedol vrchný banský radca inž. Antonín Nosál, ktorý hneď po prevrate robil prednostu solivarských závodov, potom viedol ich agendu u vládneho komisa-riátu a pozdejšie už na Ministerstve verejných prác<sup>17</sup>.

V roku 1937 bol uvedený do prevádzky ďalší solivar - panvový solivar v Piesku pri Podbrezovej. Bol zriadený preto, aby mohol byť krytý stále stúpajúci odbyt po čistejšej soli vyrobenej varným procesom a tiež preto, aby čiastočne kryl finančné straty štátnych železiarní v Podbrezovej a zamestnával pracovníkov železiarní, ktorí v dôsledku hospodárskej krízy boli často bez práce. Spracúval umelú soľanku získavanú rozpúšťaním dovážanej zemitej soli zo šachty Kunhuta v Marmarošskej Solotvine<sup>18</sup>. V období činnosti solivaru na Piesku sme sa stretli s pomenovaním podniku ako Správa štátnych solivarov v Prešove a na Piesku. Piesocký solivar bol však za vojny rozobratý a činnosť už viac neobnovil. Aj prevádzka východoslovenských solivarov bola v tomto čase obmedzená. Výroba sa zvyšovala iba v prípade požiadaviek odberateľov. Preto bol aj starý solivar v Soľnej Bani často odstavený<sup>19</sup>.

Pre správu štátnych banských a hutných závodov na Slovensku bolo nariadením autonómnej vlády vo februári 1939 zriadené Riadi-telestvo štátnych banských a hutníckych závodov na Slovensku. Od marca 1940 fungovalo pod názvom Štátne banské a hutnícke závody a solivary spravovalo až do roku 1950.

Štátne banské a hutnícke závody, závodná správa v Prešove previedli v rokoch 1939 - 1944 v okolí Soľnej Bane 8 hlbinných vr- tieb za účelom zistenia rozsahu tamojšieho solného ložiska. Na základe získaných výsledkov bola doporučená výstavba nového soli- varu. Ako najvhodnejší spôsob získavania soľanky bolo navrhnuté lúhovanie solných vrstiev pomocou vrtných dier. V roku 1945 v dôsledku odčlenenia Marmarošskej Solotviny od ČSR sa ocitol vá- kuový solivar v Prešove bez suroviny a hrozilo mu úplné zastave- nie. Pokusy o zvýšenie ťažby prirodzenej soľanky v Soľnej Bani bo- li neúspešné. Preto sa lúhovanie pomocou vrtných dier začalo skú- ťať. Prvýkrát sa táto metóda úspešne použila v júli 1946 a od roku 1947 sa začala praktizovať pravidelne. Jej princíp spočíva v tom, že do navítaného solného ložiska sa železnými rúrami vháňa pod tlakom sladká voda, ktorá rozpúšťa soľ a ako soľanka je buďto pod



tlakom vypudzovaná na povrch, alebo sa čerpá čerpadlami<sup>20</sup>. Zavede-

ním hlbinného lúhovania vrtmi klesli výrobné náklady na váhová jednotku soli o jednu polovicu.

Keďže geologický prieskum potvrdil dostatok zásob a bola tu i vhodná metóda na získavanie tejto suroviny, stávala sa myšlienka rozšírenia výroby soli v Prešove reálnou. Otázka umiestnenia nového solivaru sa riešila na geologickej porade 31. 3. 1948. Tu bolo rozhodnuté, že najskôr treba urobiť nový výskum za účelom presnejšieho vymedzenia, prípadne rozšírenia solinosného terénu v okolí Prešova a až potom vybrať najvhodnejšie miesto pre výstavbu<sup>21</sup>. 11 výskumných vrtov sa uskutočnilo v rokoch 1948 - 1953. V júni 1949 odcestoval prednosta Správy štátnych solivarov inž. Pavol Šuriš na študijnú cestu do Švajčiarska, aby sa oboznámil s najlepšimi a technicky najvyspelejšími výrobnými zariadeniami a postupmi. Po návrate navrhol modernizáciu podľa vzoru "švajcerhalle" a presadzoval túto investíciu i do päťročného plánu. Podľa jeho návrhu sa rozšírenie výroby soli malo uskutočniť do roku 1952. Tento projekt sa realizoval, no v rokoch 1953 - 1956 sa uskutočnila rekonštrukcia vákuového solivaru. Avšak snahy o postavenie ďalšieho závodu pretrvávali. Pritom je zaujímavé stanovisko Ministerstva zahraničného obchodu, ktoré v roku 1959 žiadalo zamietnutie výstavby solivaru "ako naprosto bezúčelnej investície". Namiesto predpokladanej výstavby solivaru doporučovalo vybudovať na solných ložiskách chemický závod<sup>22</sup>.

Jedlou soľou vyrábanou v prešovskom solivare sa pokrývali v tom čase temer úplne požiadavky celého Slovenska. Podľa údajov o plánovanej výrobe a spotrebe jedlej soli na Slovensku za rok 1960 malo 347 zamestnancov vyrobiť 30 000 t soli, z čoho sa malo vyexpedovať 28 000 t. Keďže plánovaná spotreba bola 30 617 t, rozdiel 2 117 t mali vyrovnať dodávky kamennej hrubozrnnej mletej soli z podniku Solní průmysl Olomouc, ktorý spracúval dovážanú soľ<sup>23</sup>.

V roku 1959 bolo podnikom Československých naftových dolov Hodonín pri prieskume naftových štruktúr na východnom Slovensku navrhované ložisko kamennej soli pri obci Zbudza neďaleko Michalaviec. Po nasledujúcich geologických prieskumoch tohto ložiska bol

v roku 1962 prijatý investičný zámer vybudovať tam zariadenie na ťažbu soli. Požiadavka znela zaistiť v potrebnom množstve dodávku soli v soľanke pre Chemko, n. p., závod Strážske od 1. 4. 1966 a ťažbu pevnej soli zahájiť v najkratšom reálnom termíne<sup>24</sup>.

V tomto období odvetvie výroby soli postihovali časté organizačné zmeny. Na začiatku päťdesiatych rokov bol Nový solivar Prešov a Starý solivar Soľná Baňa súčasťou národného podniku Československé závody soľného hospodárstva. 1. januára 1953 boli oba solivary z uvedeného podniku vyčlenené a bol z nich zriadený samostatný podnik - Solivary, národný podnik Prešov, ktorý bol dňom 1. 4. 1958 podriadený povereníctvu potravinárskeho priemyslu a výkupu poľnohospodárskych výrobkov. Od 1. júla 1960 bol do národného podniku Solivary Prešov začlenený aj Solní průmysl, n. p. v Olomouci; tým bol pre celé územie ČSR vytvorený len jeden podnik. Ďalším organizačným opatrením s účinnosťou od 1. 1. 1963 boli Solivary, n. p. Prešov začlenené do národného podniku Chemko v Strážskom, čo zrejme súviselo s určením novoobjavených zásob kamennej soli v Zbudzi pre rezort chémie. Tento krok sa asi neosvedčil, lebo zakrátko - od 1. júla 1965 boli soľný závod v Prešove a soľná baňa Zbudza začlenené do národného podniku Rudné bane v Banskej Bystrici. Tým sa soľný závod opäť zaradil do rezortu baníctva, kam vlastne patril na základe svojej histórie.

Starý závod v Soľnej Bani medzičasom už doslúžil. Výrobu soli spolu s celým areálom vyhlásili v roku 1970 za národnú kultúrnu pamiatku a bola tam zriadená aj pamätná izba histórie a ťažby soli.

#### **Štátne opáľové bane v Dubníku**

Ďalším nerastom, ktorý sa vyskytuje na Slovensku je opál. Najväčšie opáľové ložiská ležia neďaleko Prešova v okolí Dubníka. Tam sa opál ťažil oddávna. Spočiatku sa len kutalo, až v roku 1788 zaviedol štát hlbinné dobývanie. Neťažilo sa však sústavne. Rozloženie opálu v hornine je totiž nepravidelné, a tak podnik často dlhú dobu - až kým nenatrafil na kvalitné opáľové hniezdo - bežal s deficitom. Táto náhodilosť väčších výskytov spôsobovala dosť časté i dlhé prestávky v ťažbe.

Štát, ktorý bol vlastníkom baní od roku 1687, ich väčšinou prenajímal. V rokoch 1845 - 1880 bol nájomcom Goldschmidt, po ňom si podnik prenajali bratia Egerovci z Budapešti<sup>25</sup>. V tom čase bola ťažba najvyššia a predstavovala 20 - 28 tisíc karátov ročne. Pri tom kvalita opálov v ložisku nebola rovnaká. Skoro celú masu tvoril mliečny opál a rôzne iné nehodnotné druhy opálov a iba v tenkých vrstvičkách sa nachádzal vzácny drahý opál. Okrem drahého opálu sa dobývala tzv. opálová matka, t.j. hornina, v ktorej bol rozptýlený drahý opál. Používala sa k výrobe tabatierok a iných ozdobných krabičiek.

Koncom 19. storočia zamestnávali dubnícke bane okolo 140 ľudí a v brusiarni pracovalo okolo 60 ľudí<sup>26</sup>.

Štát opäťovne prevzal bane v novembri 1896. Prosperita podniku však začala v jeho réžii čoskoro klesať, až v rokoch 1903 - 1904 dosiahla veľmi nízku úroveň. Ani po prevzatí baní československým štátom v roku 1919 sa situácia podstatne nezlepšila.

Opálový banský úrad v Dubníku podliehal štátnemu banskému riaditeľstvu v Banskej Štiavnici. Začiatkom roku 1919 bol závod v prevádzke a zamestnával 28 robotníkov, 2 brusičov drahokamov a 1 kontrolóra. Správcom úradu bol Csiszér Štefan a banským dozorcem Ján Kožura<sup>27</sup>. Posledne menovaný bol poverený vedením správy v Dubníku dňom 1. 1. 1920. Výnosom Vládneho komisariátu pre banské a hutnícke podniky a zariadenia na Slovensku zo dňa 21. 3. 1919 bola dozorom a kontrolou nad štátnymi opálovými baňami v Dubníku poverená Správa štátnych solných baní v Solnohrade pri Prešove<sup>28</sup>. Týmto nariadením sa však zatiaľ nemenil služobný pomer opálových baní voči riaditeľstvu v Banskej Štiavnici. No už 30. júla 1919 písal Vládny komisariát pre štátne banské a hutnícke závody na Slovensku do Banskej Štiavnice, že okrem iných zmien v organizácii banského riaditeľstva mení aj podriadenosť Banského úradu v Dubníku voči tamojšiemu riaditeľstvu. V kompetencii BRŠ ponechal jeho administratívne a účtovné záležitosti, no v technických záležitostiach podriadil Dubník priamo vládnej komisariátu<sup>29</sup>. V nasledujúcom mesiaci zmenil komisariát názvy niektorých banských úradov. Opálový banský úrad v Dubníku premenoval na Správu štátnych opálo-

vých baní v Dubníku pri Prešove<sup>30</sup>. Zakrátko na to sa Vládny komisiariát pre štátne banské a hutnícke závody rozhodol úplne podriaďiť dubnickú správu Správe štátneho solivaru v Solnohrade. Dôvodil tým, že vzhľadom na veľkú vzdialenosť je finančno-administratívne spravovanie opálových baní zo Štiavnice nielen veľmi obtiažne, ale i zdôhavé. A tak od 1. 1. 1920 podliehala Správa štátnych opálových baní v Dubníku pod Správu štátneho solivaru v Solnohrade<sup>31</sup>.

Československý štát sa však od začiatku chcel týchto opálových baní zbaviť, a to buď ich prenajatím alebo predajom. Pritom posudky odborníkov na kvalitu ložiska boli vcelku priaznivé. No pravdivým sa ukázalo konštatovanie jedného z nich - dr. Slavíka, že "otázka budúcnosti opálu dubnického nie je ešte na dlhú radu rokov otázkou produkcie, ale otázkou odbytu"<sup>32</sup>. Pokusy vládneho komisariátu o uplatnenie slovenského opálu na výrobkoch Odbornej školy pre brúsenie drahokamov v Turnove a Odbornej školy pre zlatníkov a klenotníkov v Prahe, ani u Obchodnej a živnostenskej komory v Prahe nepriniesli úspech. A tak už na prelome rokov 1920/1921 sa plánovalo vypísanie verejnej súťaže na prenájom týchto baní. Keď ale o ne prejavili záujem anglickí a francúzski kapitalisti, začalo Ministerstvo verejných prác vyjednávať s nimi. Hlavným kandidátom sa stal francúzsky podnikateľ H. Bittner-Belangenay, ktorý si bol dubnicke bane obzrieť už v novembri roku 1920. K uzavretiu zmluvy sa pristúpilo 1. 5. 1922 a podľa nej prevádzka baní v máji a júni bežala ešte v plnej réžii štátu, no od 1. júla mal podnik definitívne prevziať nájomca. Finančné problémy pána H. Bittner-Belangenay-a spôsobili, že už 22. 9. 1922 prostredníctvom svojho zástupcu v Dubníku, dr. Hansa Wostalla zmluvu vypovedal. Hoci štát jeho výpoveď neprijal, nájomca 22. 10. 1922 zastavil banské práce v opálových baniach a dal robotníkom 14-dňovú výpoveď. Po tejto lehote prijal robotníkov do zamestnania MVP, no hneď dňom prijatia im dalo tiež 14-dňovú výpoveď, počas ktorej demontovali a konzervovali železné súčiastky banských zariadení. Československý štát nebol ochotný viesť viac opálové bane v Dubníku vo vlastnej réžii a tak 21. 11. 1922 bola ich prevádzka definitívne zastavená. Robotníkom bolo poskytnuté jednorázové odstupné vo výške 200 - 1000 Kč podľa doby zamestnania a s tou podmienkou, že sa v budúcnosti nebudú hlásiť do zamestna-

nia v štátnych podnikoch. V službe zostali len banský majster Kožura a ďalší dvaja zamestnanci, ktorí mali strážiť a udržiavať štátny majetok pre prípad, že sa H. Bittner-Belangenay-mu podarí uskutočniť zámer s vytvorením novej spoločnosti a uzavretím novej zmluvy. Keď sa tento zámer neuskutočnil, štát dňom 31. 12. 1923 rozviazal pôvodný zmluvný pomer s francúzskym nájomcom a tým dňom ukončil aj pracovný pomer s poslednými 3 zamestnancami.

## Vývoj a dejiny fondu

Z činnosti štátnych solivarov i opálových baní vznikli rôzne druhy písomností. Môžeme to konštatovať jednak na základe rozboru fondu ich nadriadeného orgánu z rokov 1919-1926 vládneho komisiariátu pre štátne banské a hutnícke závody na Slovensku a jednak zo spracovania archívneho materiálu fondu. Z obdobia rokov 1920 - 1945 sa zachovalo pomerne málo písomností, od roku 1945 je archívny fond už kompletnejší.

Archívny fond Správa štátnych solivarov v Prešove zachytáva obdobie činnosti z rokov 1871 - 1974. Písomnosti fondu sú rozčlenené na písomnosti vzniknuté z činnosti samotnej Správy štátnych solivarov /neskôr len n. p. Solivary/ v Prešove a na písomnosti Štátnych opálových baní v Dubníku, správou ktorých bol od roku 1919 poverený n. p. Solivary Prešov. V archívnom fonde sa nachádza niekoľko starších spisov z rokov 1871 - 1918, ktoré sa sem dostali pravdepodobne pri triedení rozsypového materiálu v ŠÚBA. Pri usporadúvaní materiálu sme narazili aj na spisy z prvej polovice 19. storočia, ktoré však jednoznačne patria do fondu Komorské panstvo Solivar.

Aká bola organizačná štruktúra závodu v období rokov 1919 - 1960 sa nám nepodarilo zistiť. V písomnostiach nadriadeného orgánu sa uvádza, že u správy štátnych solivarov bolo, okrem prednostu, zamestnaných okolo 25 úradníkov, zriadencov, kancelárskych smenárov a dozorcov v technickom oddelení, v účtárni, v pokladni, v pomocných kanceláriách a v samotných závodných správach<sup>33</sup>. Organizačný poriadok závodu sa zachoval až z roku 1963, keď bol závod podriadený pod správu n. p. Chemko Strážske<sup>34</sup>. Podľa tohto poriadku sa závod členil na 5 úsekov:

1) sekretariát riaditeľa - sem patrili oddelenie výchovy kádrov, oddelenie zvláštnych úloh, oddelenie prípravy a výstavby Zbudza

2) ekonomický úsek - s oddeleniami plánovacie, práce a mzdy, oddelenie evidencie

3) obchodný úsek - patrili sem oddelenia zásobovacie, odbyt, doprava, hospodárska správa

4) technický úsek - tvorili oddelenia mechanik závodu, energetik závodu, oddelenie investícií a generálnych opráv, výrobná skupina

5) výrobný úsek - mal tieto oddelenia: cech Olomouc, výrobná vrty, výrobná Soľná Baňa, výrobná Prešov, kontrolné laboratórium.

Či závod mal takúto organizačnú štruktúru aj v neskoršom období nie je možné zistiť, nakoľko sa organizačný poriadok, ani spisový plán nezachovali.

Písomnosti evidovali v podaciích protokoloch, ktoré sa viedli každý rok. V podacom protokole evidovali došlé i vyšlé písomnosti. Na došlé písomnosti sa odtlačila prezentačná pečiatka s hlavičkou Správa štátnych solivarov v Solnohrade, neskoršie v Prešove a s predtlačou na dátum prijatia, protokolárne číslo a prílohy. Hlavička názvu organizácie sa menila podľa toho, ako sa menil oficiálny názov závodu. Neskôr sa rozlišovalo číslo jednacie a číslo bežné. Protokolárne číslo resp. číslo jednacie pozostávalo z dvoch navzájom lomených čísel, z ktorých prvé číslo, podľa nášho predpokladu bolo číslom kmeňovým resp. základným.

Vyšlé písomnosti písala správa na predtlačené firemné listy. Podpisoval ich prednosta úradu a okrem jeho podpisu sa overovali okrúhrou pečiatkou s kruhopisom obsahujúcim celý názov správy v strede so štátnym znakom. Keď sa písali listy v záležitostiach Štátnych opálových baní v Dubníku, pridávala sa občas pečiatka i podpis tamojšieho správcu. Toto sa praktizovalo najmä na výrobnú

ných výkazoch a mesačných správach i na rôznych štatistických hláseniach. Pre pravidelne sa vyskytujúce písomnosti, najmä na rôzne hlásenia a výkazy používala správa tlačivá.

Solivary n. p. v Prešove viedli viacero druhov agend spisového materiálu. Pretože sa nezachoval pôvodcom používaný spisový poriadok, snažili sme sa aspoň čiastočne obnoviť ukladací systém.

Archívny fond Správa štátnych solivarov v Prešove pozostáva z úradných kníh, spisového materiálu a z účtovného materiálu. Úradné knihy sú zaradené na začiatku fondu, sú usporiadané do sérií podľa rokov. Spisový materiál je usporiadaný podľa druhu agendy. Pri každej agende sú ako prvé zaradené registratúrne pomôcky a za nimi spisy. Pri usporadúvaní spisov agend sme sa snažili zachovať pôvodcom používaný chronologicko-numerickej manipulačný a úložný systém. Tento systém pôvodca nedodržiaval dôsledne, pretože časť spisov nie je označená protokolárnym číslom. Takéto spisy sú zaradené na konci daného ročníka spisov. V zátvorke za obsahom spisu je uvedené protokolárne číslo, resp. dátum. Ako prvá je zaradená administratívna agenda, ktorá zachytáva obdobie rokov

1871 - 1973. Ku spisom sa zachovali aj registratúrne pomôcky - podacie protokoly k rokum 1940 - 1941 a 1956 - 1959 a jeden index pre spisy z rokov 1947 - 1949. Z prezidiálnej agendy, ktorú sme zaradili ako druhú, sú zachované spisy z roku 1941 a časť spisov z roku 1944. Za touto agendou nasleduje agenda rezervátna z obdobia rokov 1926 - 1940. K spisom z roku 1937, 1938 a 1940 sú zachované aj podacie protokoly. Poslednou agendou je agenda tajného a dôverného charakteru z rokov 1937 - 1966. K spisom od roku 1941 po rok 1960 sú zachované aj podacie protokoly. Za spismi usporiadanými podľa druhu agendy sme zaradili spisy usporiadané podľa vecného obsahu. Poslednú skupinu tvoria bežné spisy o opálových baniach z rokov 1879 - 1923.

Nasledujúcu skupinu účtovného materiálu z rokov 1919 - 1953 sme rozdelili na hlavné účtovné knihy, iné účtovné knihy, pokladničné denníky, účty a na účtovné výkazy a zase sme zachovali členenie na dokumenty týkajúce sa solivarov a dokumenty vzniknuté z činnosti opálových baní.

Inventárnou jednotkou úradných kníh a registratúrnych pomôcok i účtovného materiálu je jeden zväzok. Za inventárnu jednotku spisov sme zvolili jeden ročník a pre spisy usporiadané podľa vecného obsahu tvorí inventárnu jednotku jedna vecná skupina za viacročné obdobie.

Predmetný archívny materiál sa presunul zo ŠOBA Košice do Štátneho ústredného banského archívu v Banskej Štiavnici v novembri 1973 na príkaz bývalého pracovníka Slovenskej archívnej správy v Bratislave p. Mazúra. Do košického archívu, kde nebol ani zaevidovaný, ani usporiadaný sa dostal ešte v roku 1966 z podnikového archívu n. p. Chemko Strážske<sup>35</sup>. Druhá časť písomností bola do ŠÚBA prevzatá v roku 1992 z podnikového archívu š. p. Solivary v Prešove.

#### **Možnosti využitia archívneho fondu**

Z archívneho materiálu fondu sú cenné knihy hnutelného a ne- hnutelného majetku, ktoré sú zachované v pomerne súvislých radoch z rokov 1937 - 1952, rovnako cenné sú evidencie o výrobe, predaji a zásobe soli z rokov 1921 - 1959 i kniha prevádzkových záznamov z rokov 1922 - 1954. Zo spisového materiálu najviac zaujmú správy o výsledkoch geologických výskumov solinosného ložiska, spisy a výkresy týkajúce sa pokusného lúhovania solného ložiska, agenda okolo plánovanej výstavby nového moderného solivaru v Prešove i výstavba prevádzky na ložisku v Zbudze, štatisticko-ekonomické i technicko-ekonomické štúdie, či už o solnom odvetví v republike celkove, alebo konkrétne o závode Solivary Prešov. Účtovný materiál poskytuje údaje o sociálnych pomeroch zamestnancov, o prevádzkových pomeroch v jednotlivých závodoch. K fondu patrili aj 4 kusy pečatidiel, ktoré však boli zaradené do zbierky pečatidiel komorských, montánných a iných úradov a inštitúcií sústreďenej v Štátnom ústrednom banskom archíve v Banskej Štiavnici.

Prvú časť písomností fondu Správa štátnych solivarov v Prešove usporiadala a zinventarizovala v roku 1986 pracovníčka archívu Elena Kašiarová. Prírastky fondu prevzaté do archívu v roku 1992 usporiadala, zinventarizovala a začlenila k spracovaným častiam fondu pracovníčka ŠÚBA Zdenka Kollárová v rokoch 1994 - 1995, ktorá v roku 1995 vyhotovila aj čistopis archívnej pomôcky.



## P o z n á m k y

- 1) Na základe v podstate rovnomerného a všeobecného konzumu kuchynskej soli bola práve soľ zvolená za nositeľa prídavkového množstva jódu, ktoré má nahradiť relatívny nedostatok tohto životne dôležitého prvku v bežne používanej potrave. V prvých povojnových rokoch sa uvedený nedostatok prejavoval hrozivým rozširovaním strumy. V roku 1947 preto Ministerstvo zdravotníctva na doporučenie protistrumovej komisie rozhodlo o zavedení jodidácie všetkej jedlej soli predávanej v maloobchode.
- 2) Tento spôsob sa používa predovšetkým v Prešove.
- 3) Butkovič, Š.: Dejiny ťažby soli v Solivare. Východoslovenské vydavateľstvo, n. p. Košice, r. 1978, s. 20.
- 4) Štátny ústredný banský archív v Banskej Štiavnici /ďalej len ŠÚBA/. Fond Správa štátnych solivarov v Prešove /ďalej len SŠSP/, inv. č. 90.
- 5) Butkovič, Š.: c. d., s. 26.
- 6) Tamže, s. 29.
- 7) Tamže, s. 60.
- 8) ŠÚBA. Fond SP, inv. č. 90. V spise Vládneho komisariátu pre štátne banské a hutnícke závody na Slovensku v Bratislave /ďalej len VK/ č. V 5749/1921 sa uvádza plocha paniev 95 m<sup>2</sup> a dve po 86 m<sup>2</sup> a obsah drevených nádrží po 1 400 hl.
- 9) Butkovič, Š.: c. d., s. 129.
- 10) Štátne soľné bane v Marmarošskej Solotvine boli prevzaté od rumunskej vlády dňa 1. 7. 1920.
- 11) Do r. 1894 slúžil konský gápel.
- 12) Hrable - bola to doštička okutá plochým železom a kosouhlo pripevnená k dlhej tyči.
- 13) ŠÚBA. Fond VK, č. sp. V<sub>I</sub> 5749/21.
- 14) Tamže, č. sp. 56/22 res.
- 15) Tamže, č. sp. V<sub>I</sub> 5749/21.
- 16) Tamže, č. sp. V<sub>I</sub> 4757/22.

- 17) Tamže, inv. č. 263 - normálie, krabica č. 125.
- 18) ŠÚBA. Fond SŠSP, inv. č. 90.
- 19) Po vojne solivar František v Solnej Bani premenovali; označili ho menom popredného komunistického funkcionára a verejného činiteľa Jozefa Valu.
- 20) ŠÚBA. Fond SŠSP, inv. č. 59.
- 21) Tamže, inv. č. 58, 61.
- 22) Tamže, inv. 66.
- 23) č. Tamže, 67.
- 24) inv. č. 69.
- 25) Tamže, inv. B0. č. Tamže, inv. č.
- 26) Tamže, inv. č. 78.
- 27) ŠÚBA. Fond VK, č. sp. 309/1919.
- 28) ŠÚBA. Fond Štátne banské riaditeľstvo v Banskej Štiavnici /ďalej len BRŠ/, č. sp. 1225/1919.
- 29) Tamže, č. sp. 2621/1919.
- 30) Tamže, č. sp. 3096/1919.
- 31) Tamže, č. sp. 4042/1919, 5590/1919.
- 32) ŠÚBA. Fond VK, č. sp. D<sub>III</sub> 4252/1920.
- 33) Tamže, inv. č. 263 - normálie; Prehľad o organizácii štátnych baní a hút a najdôležitejšie kritériá o zatažení jednotlivých organizačných jednotiek, str. 11, kr. č. 125.
- 34) Tamže, fond SŠSP, inv. č. 88, spis z 20. 4. 1963  
Organizačné zásady n. p. Chemko v Strážskom a organizačné štatúty závodu Chemko v Humennom a závodu Chemko Solivary v Prešove, kr. č. 5.
- 35) Registratúra ŠÚBA, č. sp. ÚBA 432/1973.

## Zoznam použitých skratiek

5RP	-	Päťročný plán
BSP	-	Brigáda socialistickej práce
CO	-	Civilná obrana
CPO	-	Civilná protiletická ochrana
č.	-	číslo
ČSD	-	Československá doprava
ČSR	-	Československá republika
ČSZ	-	Československé závody
DHS	-	Dielčia hospodárska zmluva
DIV	-	Decentralizovaná investičná výstavba
GO	-	Generálne opravy
KSČ	-	Komunistická strana Československa
KSR	-	Komplexná socialistickej racionalizácia
KSS	-	Komunistická strana Slovenska
MF	-	Mzdový fond
MCHP	-	Ministerstvo chemického priemyslu
MNV	-	Mestský národný výbor
MPP	-	Ministerstvo potravinárskeho priemyslu
MPPV	-	Ministerstvo potravinárskeho priemyslu a výkup pôdohospodárskych výrobkov
MVP	-	Ministerstvo verejných prác
MTZ	-	Materiálno-technické zásobovanie
neč.	-	nečíslované
nedat.	-	nedatované
NH	-	Národné hospodárstvo
n. p.	-	národný podnik
NSR	-	Nemecká spolková republika
okr.	-	okres
papier.	-	papierová
PFP	-	Podnikový fond pracujúcich
plát.	-	plátená
poškod.	-	poškodená

PPP	- Povereníctvo potravinárskeho priemyslu v Bratislave
PPPV	- Povereník potravinárskeho priemyslu a výkup pôdohospodárskych výrobkov
r.	- rok
RB	- Rudné bane
ROH	- Revolučné odborové hnutie
S. a.	- bez roku
ŠMC	- Štátne maloobchodné ceny
ŠVC	- Štátne veľkoobchodné ceny
TD	- Technická dokumentácia
THN	- Technicko-hospodárske normy
TOO	- Technicko-organizačné opatrenia
TPFP	- Technicko-priemyselný a finančný plán
TR	- Technický rozvoj
ÚV	- Ústredný výbor
VMK	- Výrobnomasová komisia
VTÚ	- Vedecko-technický útvar
ZH	- Zlepšovateľské hnutie
ZN	- Zlepšovateľský návrh
ZO	- Základná organizácia
ZP	- Základné prostriedky
ZPO	- Základná protiletická ochrana
ZSSR	- Zväz sovietskych socialistických republík
ZV	- Závodný výbor
ZZP	- Zvláštne zásoby proviantu

SNA, Slovenský banský archív

# **Inventár**

SNA, Slovenský národný archív

# I. ÚRADNÉ KNIHY

Inv. č.		Roky
1. 23, 23		1937 - 1944
	Kniha nehnuteľného majetku solivaru František v Solnej Bani.	
	slov., 42 x 59 cm, plát. - poškod.	
2. 41, 45		1945 - 1952
	Kniha nehnuteľného majetku solivaru J. Valo v Solnej Bani.	
	slov., 38 x 55,5 cm, plát. - poškod.	
3. 52, 24		1937 - 1944
	Kniha nehnuteľného majetku elektrárne v Solnej Bani.	
	slov., 42 x 59 cm, plát. - poškod.	
4. 49, 47		1945 - 1952
	Kniha nehnuteľného majetku elektrárne v Solnej Bani.	
	slov., 38 x 55 cm, plát. - poškod.	
5. 53, 25		1937 - 1944
	Kniha nehnuteľného majetku solivaru Prezident Masaryk v Prešove.	
	slov., 42 x 59 cm, plát. - poškod.	
6. 42, 46		1945 - 1952
	Kniha nehnuteľného majetku Solivaru Prešov.	
	slov., 38 x 55 cm, plát. - poškod.	
7.		1945 - 1953
	Kniha nehnuteľného majetku Solivaru Prešov.	
	slov., 67 x 37 cm, papier. - poškod.	

8. 48, 22 1937 - 1944  
Kniha nehnuteľného majetku elektrárne v Prešove.  
slov., 42,5 x 59 cm, plát. - poškod.
9. 50, 48 1945 - 1952  
Kniha nehnuteľného majetku elektrárne v Prešove.  
slov., 37,5 x 55 cm, plát. - poškod.
10. 59, 21 1937 - 1940  
Kniha hnuteľného majetku Správy štátnych solivarov v  
Prešove.  
slov., 42,5 x 59,5 cm, plát. - poškod.
11. 45, 41 1945 - 1948  
Kniha hnuteľného majetku Správy štátnych solivarov v  
Prešove.  
slov., 37,5 x 55,5 cm, plát. - poškod.
12. 58, 20 1937 - 1940  
Kniha hnuteľného majetku solivaru František v Solnej  
Bani.  
slov.. 42 x 59 cm, plát. - poškod.
13. 57, 44 1945 - 1948  
Kniha hnuteľného majetku solivaru J. Valo v Solnej Bani.  
slov., 37,5 x 55,5 cm, plát. - poškod.
14. 55, 19 1937 - 1940  
Kniha hnuteľného majetku elektrárne v Solnej Bani.  
slov., 42 x 59 cm, plát. - poškod.
15. 54, 43 1945 - 1948  
Kniha hnuteľného majetku elektrárne v Solnej Bani.  
slov., 37,5 x 55 cm, plát. - poškod.
16. -, 17 1937 - 1940  
Kniha hnuteľného majetku solivaru Prezident Masaryk Prešov.  
slov., 42 x 59 cm, plát. - poškod.

17. 47, 42 1945 - 1948  
Kniha hnutelného majetku Solivaru Prešov.  
slov., 37,5 x 55,5 cm, plát. - poškod.
18. -, - 1945 - 1948  
Kniha hnutelného majetku Solivaru Prešov.  
slov., 67 x 37 cm, papier. - poškod.
19. 46, 18 1937 - 1940  
Kniha hnutelného majetku elektrárne v Prešove.  
slov., 42,5 x 59,5 cm, plát. - poškod.
20. 58, 31 1941 - 1944  
Kniha hnutelného majetku elektrárne v Prešove.  
slov., 42 x 55,5 cm, plát.
21. 44, 40 1945 - 1948  
Kniha hnutelného majetku elektrárne v Prešove.  
slov., 37,5 x 55 cm, plát. - poškod.
22. 64, - 1939 - 1940  
Kniha hnutelností prevádzky "Vrtba".  
slov., 42 x 59 cm, plát. - poškod.
23. 64, - 1941 - 1944  
Kniha hnutelností prevádzky "Vrtba".  
slov., 42 x 56 cm, plát.
24. 64, 28 1945 - 1948  
Kniha hnutelností prevádzky "Vrtba".  
slov., 38 x 55,5 cm, plát. - poškod.
25. -, - 1955 - 1976  
Kniha strojného zariadenia Chemko, n. p. Strážske, závod  
Solivary Prešov.  
slov., 43,5 x 32 cm, plát.



26. -, 6 1922 - 1954  
Kniha prevádzkových záznamov.  
slov., 47 x 31 cm, plát. - poškod.
27. -, 5 1921  
Evidencia príjmu soli v solivaroch František a Ferdinand.  
slov., 45 x 29,5 cm, plát.
28. -, 8 1926 - 1927  
Evidencia príjmu soli v solivaroch František a Ferdinand.  
slov., 45 x 29,5 cm, plát. - poškod.
29. -, 7 1927 - 1928  
Evidencia príjmu soli v solivare František.  
slov., 40,5 x 26 cm, plát. - poškod.
30. -, - 1929  
Evidencia výroby soli.  
slov., 34 x 21,5 cm, papier. - poškod.
31. -, 9 1929 - 1931  
Evidencia príjmu soli v solivare František.  
slov., 41 x 27 cm, plát.
32. -, 14 1931 - 1933  
Evidencia príjmu soli v solivare František.  
slov., 41,5 x 26 cm, plát.
33. 31, 16 1936 - 1938  
Evidencia príjmu soli v solivare František č. I.  
slov., 40 x 26 cm, plát.
34. 31, 16 1936 - 1939  
Evidencia príjmu soli v solivare František č. II.  
slov., 40 x 26 cm, plát.

35. 1936 - 1944  
Evidencia výroby, predaja a zásob soli v solivare František.  
slov., 41 x 30 cm, plát. - poškod.
36. - , 49 1945 - 1959  
Evidencia výroby, predaja a zásob soli.  
slov., 55,5 x 43 cm, plát. - poškod.
37. - , 27 1939  
Centrálly zásobník jedlej, kusovej, dobytčej a priemyselnej soli.  
slov., 40 x 34 cm, papier. - poškod.
38. 68' 29 1940 - 1941  
Centrálly zásobník jedlej soli.  
slov., 36 x 50 cm, plát.
39. 69, - 1942 - 1943  
Centrálly zásobník jedlej soli.  
slov., 34 x 42 cm,  
plát., zlepené strany.
40. 67' 38 1944 - 1945  
Centrálly zásobník jedlej soli.  
slov., 31 x 47 cm, plát.  
- poškod.
41. 69' 30 1940 - 1941  
Centrálly zásobník kusovej, dobytčej a priemyselnej soli.  
slov., 34,5 x 38 cm, plát.
42. 65' 33 1942 - 1943  
Centrálly zásobník kusovej, dobytčej a priemyselnej soli.  
slov., 34 x 41 cm, plát. - poškod.
43. 66, 37 1944 - 1945

Centrálny zásobník kusovej, dobytčej, priemyselnej,  
zemi- tej a znečistenej soli.  
slov., 31 x 47 cm, plát. - poškod.

44. -, 26

1939 -

1940

Zásobník surovín, polovýrobných a výrobkov.  
slov., 42 x 35 cm, plát.

## II. SPISOVÝ MATERIÁL

### A. SPRÁVA ŠTÁTNYCH SOLIVAROV V PREŠOVE

#### 1. Administratívna agenda

##### a. Registratúrne pomôcky

Inv. č.

45.	Podací protokol	1940	865 - 2599
		1941	1 - 2791
46.	Podací protokol	1956	1 - 437
		1957	1 - 475
		1958	1 - 411
		1959	1 - 84
47.	Index	1947	
		1948	
		1949	

##### b. Spisy

Inv. č.                      Rok                      Spis. č.                      Krab. č.

48.	1871	113, 598		1
Oznámenie ceny prázdnych drevených sudov od soli amalga- mačnej hutí v Zlatej Idke (113). Žiadosť povozníka soli Abrahámoviča Árona o peňažný doplatok v zmysle nájomnej zmluvy (598).				

49. 1873 21 1  
Hlásenie Soľného úradu v Prešove o manipulácii so soľou  
za mesiac december 1872 (21).
50. 1880 1661 1  
Oznámenie Hlavného banského úradu v Solivare Štátnej ban-  
ke v Budapešti o zaslaní 10 000 forintov (1661).
51. 1882 876 1  
Povolenie Ministerstva financií v Budapešti Hlavnému ban-  
skému úradu v Solivare na darovanie soli minoritom (876).
52. 1883 148 - 156 1  
Zmluva na prepravu soli s E. M. Krompacherom z obce Feľka  
/časť Popradu/ (150). Súbeh na obsadenie miesta vedúceho  
Soľného úradu v Marmarošskej Slatine (152).
53. 1894 58 1  
Poskytnutie pôžičiek 6 robotníkom z Bratskej pokladnice  
pri Hlavnom banskom úrade v Solivare /okr. Prešov/ (58).
54. 1918 1070, 4890 1  
Výkaz zásoby dreva patriaceho Lesnému úradu v Solivare  
(4890).
55. 1922 neč. 1  
Obežník inštrukcií pre úrady predávajúce soľ (nedat.).
56. 1926 2806 1  
Obežník jednotného postupu vo veciach disciplinárnych  
a trestných v štátnych baniach a hutách (2806).

57. 1928 1232 1  
Obežník bežnej kvalifikácie pragmatikálnych zamestnancov a pomocných kancelárskych síl v štátnych banských a hutníckych závodoch (1232).
58. 1929 615, 1118 1  
Návrh na priznanie postupu do vyššieho platového stupňa kancelárskych smenárov a výpomocných dozorcov s platnosťou od 1. 2. 1929 (615).
59. 1930 1033, 2410 1  
Zoznam robotníkov podľa jednotlivých kategórií a skutočného zamestnania pri závodnej správe v Solnej Bani /okr. Prešov/ (1033). Zápisnica zo zasadnutia mzdového výboru ohľadom zaradenia samostatne pracujúcich profesionistov do kategórie I., II. alebo III. podľa kolektívnej zmluvy (2410).
60. 1933 952, 3345 1  
Zmena katastrálnej hranice Prešov - Solná Baňa v dôsledku čiastočnej regulácie potoka Sekčov (952). Zoznam percipientov na deputátnu soľ za III. a IV. štvrtrok 1933 (3345).
61. 1934 2636 1  
Obežník Slovenského banského revíru v Bratislave o zmene zákona o závodných a revírnych radách z 13. 7. 1934 (2636).
62. 1935 neč. 1  
Náčrtok roštnice.
63. 1936 neč. 1  
Situačný plán územia, na ktorom sa nachádzajú závody Štátneho solivaru v Prešove (6. 4.).

64. 1937 949 + neč. 1  
Investičný plán na roky 1938 a 1939 (949). Obežník o úrazovom poistení (2. 7.). Výsledok rozboru vzoriek pečiariky zo Solnej Bane (29. 9.). Lúhovanie panvy č. I. a II. za účelom doplnenia stavu solanky (23. 11.)
65. 1939 376 + neč. 1  
Povolenie k používaniu prenosného zvarovacieho meniča DSG 92/12 (376). Zoznam Správou štátnych solivarov v Prešove prihlásených a schválených zodpovedných dozorcov Revírnym banským úradom v Spišskej Novej Vsi (25. 4.)
66. 1940 neč. 1  
Zápisnica z obhliadky štátnych solivarov v Prešove a v Solnej Bani a vrtných prác konaných v okolí Solnej Bane (15. 6.).
67. 1941 1302 - 4207 + neč. 1  
Zoznam prevádzkového materiálu potrebného pre štátny solivar v Prešove na rok 1942 (2398). Presun investičného úveru (3568). Hospodárenie s rozpočtovými úvermi za brannej pohotovosti štátu (6. 11.). Zadelenie robotníkov v solivare František do 3 smien (26. 11.).
68. 1942 361 - 1409 + neč. 1  
Žiadosť o povolenie úveru a jeho presunu pre nákup rádioprijímača "Ideix" (738). Objednávka náhradných lúčok (888). Návrh na odpisy z investícií realizovaných v roku 1941 (970). Žiadosť o presun úveru z položky hnutelnosti - stroje na položku hnutelnosti - zariadenie (1027). Odpisy z nehnuteľností, hnutelností, investícií a úbytok náradia spotrebou za rok 1941 (1197). Návrh účtárne na pridelenie agendy vedenia technických popisov stálemu zamestnancovi (september).
69. 1943 3789 + neč. 1  
Správa o výsledku pokusného lúhovania na šachte Leopold + zápisnica z technickej inšpekcie štátnych solivarov v Prešove zo dňa 26. 11. 1943 (3789). Termínovník rôznych hlásení a výkazov na rok 1943 (nedat.).

70. 1945 157 + neč. 1  
Prevádzkový výkaz solivaru Jozefa Valu v Solnej Bani za rok 1944 (4. 8.).
71. 1946 1400 - 4135 1  
Udeľovanie uznávacích diplomov (1400). Náhrada za vecné plnenia a osobné úkony (4135).
72. 1947 434 - 2235 + neč. 1  
Objednávka súčiastok k Dieslovému motoru č. 1965 (434). Rozpočet na prístavbu zámočnickej dielne pri Správe štátnych solivarov v Prešove (1236). Zoznamy strojných zariadení v štátnych solivaroch v Prešove (1790). Technické popisy budov a odôvodnenie k rozpočtu na znovu pokrytie a opravu striech a nadsvetlíkov v novom solivare v Prešove (1869). Porovnanie pracovných výkonov v r. 1937 a 1947 (24. 1.). Výkaz nemocenských a penzijných príspevkov zmluvných zamestnancov za rok 1947 (nedat.).
73. 1948 1137 - 4412 + neč. 1  
Dodávka mosadzných vložiek do odlučovača (1137). Prijatie Štefana Majcingera do služieb štátnych solivarov v Prešove za technického úradníka (2764). Závodné výkazy za mesiace júl - november 1948 (2883, 3740, 4013, 4412). Opis výmeru Dočasnej okresnej správnej komisie v Prešove na náhradu vojnových škôd (3603). Ponuka na opravu sušiaceho bubna (3971). Opis zápisnice z geologickej porady o možnostiach rozvoja výroby soli + správa o výsledkoch hlbinných vrtieb na soľnom ložisku v Prešove (31. 3.). Vyhláška ministerstva priemyslu o opatreniach pri zamestnávaní baníkov (26. 10.).

74. 1949 133- neč. 1  
Výpočet výrobných nákladov vákuovej soli v roku 1948 (133). Zoznam zamestnancov Správy štátnych solivarov v Prešove (3658). Smernice na prípravu stavebných a nestavebných investícií pre rok 1950 (23. 5.). Návrh plánu výstavby nového moderného solivaru v Prešove (8. 6.). Závazky k II. všeodborovému zjazdu ROH (15. 8.). Účtovný rozvrh finančného účtovníctva soľného monopolu platný od 1. 1. 1949 (nedat.).
75. 1950 863- 3442 + neč.  
1 Preložka cesty v dôsledku povodňových škôd v obci Soľná Baňa (953). Nákup parných kotlov pre štátne solivary v Prešove (2897). Smernice o utajovaní plánov a štatistických šetrení v priemyselných závodoch (2922). Smernice pre činnosť patronátov nad sociálnymi ústavmi (9. 1.). Rámcový návrh zásad súťaže o najlepšieho pracovníka, dielňu, partiu, závod, podnik a odvetvie (31. 8.). Menoslov príjemcov deputátnej soli za III. štvrtrok 1950 (26. 9.). Hlásenie zo služobnej cesty konanej v dňoch 5. - 7. 10. 1950 v Bratislave a v Radvani /okr. Banská Bystrica/ (9. 10.). Žiadosť Ing. Pavla Ďuriša o uvoľnenie zo služieb štátnych solivarov v Prešove (18. 11.).
76. 1951 1880 - 4660 + neč. 1  
Žiadosť technického úradníka Edvarda Suka o preradenie do vyššieho platového stupňa (2306). Hlásenie plánovaných nákladov na rok 1952 (2541). Rozšírenie solivarnického zariadenia v Prešove (2853). Štatistické dáta miezd a práce pre oddelenie kontroly plánu Ministerstva potravinárskeho priemyslu (3155). Zoznam strojného zariadenia, ktoré je k dispozícii Generálnemu riaditeľstvu čs. pivovarov, liehovarov a konzervární v Prahe (3647). Preplácanie faktúr Investičnou bankou (3902). Zápisnica o úprave platov zamestnancov solivarov a s tým súvisiace odčlenenie z priemyslu potravín (4520). Vypracovanie gantogramu



a harmonogramu pre sledovanie plnenia investičných plánov v roku 1951 (4660). Investičný list pre stavby na rok 1950 (30. 1.). Výkaz o ukazovateľoch práce v znárodnenom priemysle za I. - III. štvrťrok (21. 4., 28. 6., 26. 10.). Obežník plánu investícií vlastnej výroby na rok 1951 (31. 5.). Rozbor plnenia nadlimitných a podlimitných investícií za II. štvrťrok 1951 (27. 7.). Preradenie skladníka materiálu Viliama Suchára do IV. platovej skupiny (26. 11.).

77. 1952 5633 - 8708 + neč. 2
- Informácie o výsledkoch a perspektívach geologického prieskumu soľných ložísk na Slovensku i Opavsku (6011). Jednotný spôsob účtovania rezervnej a výpomocnej dodávky elektriny (6036). Energetická bilancia (6043). Ponuka na transformátory (6509). Inštalačné zariadenie výstavby Solivaru v Prešove (6533). Zoznam závodov, v ktorých je potrebné zainštalovať statické kondenzátory (6545). Projekty úpravy napájacej vody (6990). Dodávka protitlakovej turbíny pre Solivary Prešov (6994). Odpredaj lokomotívneho kotla (7140). Objednávka vrtnej rotačnej súpravy pre závod Solivary v Prešove (7193). Uplatňovanie požiadaviek pre dodávky strojov a zariadení na rok 1953 (7209). Rozbor plnenia plánu výskumu za júl 1952 (7234). Opis prípisu MPP, týkajúci sa previerky a schvaľovania THN v zmysle uznesenia strany a vlády o politickom a organizačnom zabezpečení nových metód zostavovania štátneho plánu rozvoja národného hospodárstva v ČSR (7300). Zápisnica o úprave odberu elektrickej energie a ohľadom dopravných spojov (7509). Ponuka na trojfázové olejové transformátory (7680). Štvrtročné hlásenie o plnení plánu technickoorganizačných zlepšení (7884). Rekonštrukcia kotlov pre vykurovanie koksom (8135). Dopyt na komutátorové motory (8394). Postup pri likvidácii penalizačných záväzkov za neplnenie hospodárskych zmlúv na rok 1952 (8417). Opravy a montáže parných kotlov a strojov (8512). Úsporné

opatrenie v energetike (8519). Hospodárske zmluvy uzavreté medzi závodom Solivary Prešov a Investou na dovoz solivarnického zariadenia od firmy Escher Wyss (8571). Týždenné hlásenia výroby páleného vápna (8664). Obežník Ministerstva potravinárskeho priemyslu týkajúci sa vyradenia hygienických zariadení pri obmedzenej dodávke elektriny (8708). Výkaz ukazovateľov práce v znárodnenom priemysle za IV. štvrťrok 1951 (22. 1.). Záznam z porady so zástupcami Solivaru Prešov, o prejednávaní nových dodacích lehôt (24. 4.). Komentár k návrhu prípravy investícií na rok 1953 (29. 4.). Opravy elektrických strojov (10. 5.). Priama hospodárska zmluva na dodanie podkladov pre potrubie v kotolni (21. 5.). Opis výnosu Ministerstva potravinárskeho priemyslu, týkajúci sa zistenia včasného vypracovania energetickej bilancie (27. 5.). Ponuka na transformátory (27. 5.). Plán výskumu a technického rozvoja na rok 1953 - námety a požiadavky na Ministerstvo ťažkého strojárstva (28. 5.). Uznesenie z celozozortnej porady vedúcich pracovníkov MPP a PPP (5. 6.). Predkladanie rozpočtov a hospodárskych zmlúv Investičnej banke (27. 6.). Návrh vecnej náplne hospodárskej zmluvy č. 45/52 na zakúpenie rotačnej vodokružnej vývevy typu Sigma RPL 35/98-F (15. 7.). Informatívna správa o vnútornej prehliadke parného kotla Babcox-Wilcox č. 1128 vo Veľkom Šariši /okr. Prešov/ (23. 7.). Hospodárska zmluva medzi Lesostavom, n. p., závod Prešov a ČSZ Soľného hospodárstva, n. p. Solivary Prešov na výstavbu sociálnej budovy v Solivaroch Prešov (1. 11.). Hospodárske zmluvy medzi Lesostavom, n. p., závod Prešov a ČSZ Soľného hospodárstva, n. p. Solivary Prešov na výstavbu skladu materiálu č. III. a IV. (10. 11.). Plán priemyselnej výroby na rok 1952. Plány potreby strojov a zariadení v roku 1953 (nedat.).

78. 1953 5 - 1465 2  
Návrh na prepravný plán na mesiac júl (5). Záznam z kon-

troly plnenia plánu za mesiac apríl v Cukrovare Šurany /okr. Nové Zámky/ (15). Finančný plán na rok 1954 (202). Prevádzková skúška jodidácie (454). Organizačné opatrenia na zabezpečenie hlavných úloh vyplývajúcich z uznesenia X. zjazdu KSS a z uznesenia vlády zo dňa 26. 6. 1953 (7. 7.). Návrh na celozávodný záväzok k 36. výročiu Veľkej októbrovej socialistickej revolúcie a zaistenie uznesenia X. zjazdu KSS (21. 7.). Zápisnica spísaná v Solivare Prešov, o zaistení prevádzky a urýchleného dokončenia prác a lokomotívneho kotla (23. 7.). Záznam spísaný v Solivare Prešov, týkajúci sa mzdovopolitických opatrení (23. 7.). Návrh výnosu o úprave platových pomerov technických a administratívnych zamestnancov v potravinárskom priemysle (1. 9., 1. 10.). Plán závodného stravovania na rok 1954 (9. 9.). Operatívny komentár za hospodársky mesiac november a december 1953 (27. 11., 28. 12.).

79. 1954 233 - 5506 2  
Generálna oprava parného stroja (233). Stavba elektrického zariadenia (822). Oznámenie o uvedení generátora do chodu (2205). Revízia turbíny č. 372 v Solivare Prešov (2247). Pokyny pre rozpočtovanie a financovanie nákladov pri dvojstupňovom projektovaní (2417). Metodika plánovania a hlavné pojmy plánu (4185). Zaslание bankových dát vykonávanej generálnej opravy parného stroja (4228). Ponuka realizácie elektromontážnych prác generálnych opráv (4363). Financovanie investičných prác a generálnych opráv podľa nákladných druhov (4396). Nedostatky pri montážnych prácach (4847). Uzatváranie hospodárskych dodávateľských stavebných zmlúv na rok 1955 (5290). Plán hlavných úloh na I. štvrtrok 1955 (5506). Prehľad o plnení investičného plánu (10. 1.). Zápisnica o vykonanej požiaro-bezpečnostnej prehliadke v Solivare Prešov (18. 2.). Zápisnica z gremiálnej porady v Solivare Prešov (6. 4.). Zápisnica z kontroly plnenia plánu za mesiac apríl 1954 (26. 4.). Zápisnica z vyhodnotenia chozrasčotných ukazovateľov v balíčkarňi soli za mesiac máj 1954 (4.

6.). Rozpis plánu pracovníkov a mzdového fondu na rok 1954 (11. 9.). Objednávka armatúr (14. 9.). Technické správy k projektom rekonštrukcií varne, sušiarne, sociálneho prístavku a kotolne v Solivare Prešov (12. 11.). Montáž parného stroja (12. 11.). Generálna oprava parného stroja (20. 11.). Výkaz vlhkosti soli za mesiac január 1954. Plán gremiálnych porád na I. štvrťrok 1954.

80. 1955 354 - 7582 3
- Zaslanie podpísanej hospodárskej zmluvy (354). Opatrenia k uzneseniu vlády o sprísnení kontroly mzdových fondov (1808). Stanovenie veľkoobchodných cien jemne mletej kamennej soli v balení á 1/2 kg a á 1 kg (2347). Správa o plnení hospodárskych zmlúv za I. polrok 1955 (4065). Organizačné smernice a osnovy pre kurzy negramotných na doplnenie vzdelania z učiva národnej školy (5180). Hmotné zabezpečenie zamestnancov po dobu internátneho školenia v dlhodobých a krátkodobých kurzoch (5521). Evidencia kádrov (5583). Zaslanie rozpisu úloh v rámci organizovaneho náboru pracovných síl na IV. štvrťrok 1955 (5948). Zoznam vedúcich pracovníkov pracujúcich v Solivare Prešov (6070). Dodávka ocelových konštrukcií z Mostárne Brezno (6416). Zoznam stavieb investičného plánu na rok 1956 (6512). Smernice pre vykonávanie povinných periodických prehliadok pracovníkov na rizikových pracoviskách (6707). Pokyny pre súpis inžiniersko-technických pracovníkov podľa stavu k 31. 12. 1955 (7357). Vyhodnotenie kádrovnikov v socialistickom súťažení národných podnikov za IV. štvrťrok 1955 (7527). Rozpis fondov na rok 1955 (14. 6.). Správa o plnení plánu za I. polrok 1955 v Solivare Prešov (8. 7.). Plán úloh kádrového oddelenia na IV. štvrťrok 1955 (5. 10.). Opatrenia prijaté pri prejednávaní operatívnej správy za mesiac september (nedat.). Typové členenie dielenskej réžie na rok 1955 (nedat.). Vyhodnotenie vzorných pracovníkov v závode Prešov za mesiac apríl 1955 (nedat.).

81. 1956 733 - 6282 3  
Rekonštrukcia skladu soli (4136). Mechanizácia skladov a výstavba dvoch nových skladov (4364). Správa o technickej pomoci pri mechanizácii skladu soli + TD (5331). Dohoda o plánovanom zúčtovaní na I. štvrťrok 1957 (6282). Smernice o zaradení správneho aparátu v roku 1956 v rozpočtových a hospodárskych organizáciách MPP (17. 1.). Pokyny na organizačné zabezpečenie dočasnej systemizácie správneho aparátu národných podnikov pre rok 1956 (1. 2.). Príkaz riaditeľa závodu vedúcemu vrtieb na vyhotovenie podkladov potrebných k zahájeniu vyvlastňovacieho konania s majiteľmi pozemkov, na ktorých sa robia vrtby (13. 6.). Výnos o zavedení zvláštnych odmien pre niektoré inžiniersko-technické kádre a vedúcich pracovníkov národných podnikov potravinárskeho priemyslu za zvýšenie technickej úrovne výroby (18. 7.). Podnikový cenník pre hlavné druhy pomocného, obalového a údržbového materiálu a palivá na rok 1957 (28. 12.).
82. 1957 1715 - 7658 3  
Správa o plnení opatrení príkazného listu riaditeľa hlavnej správy pre zabezpečenie plnenia plánu na rok 1957 a zlepšenie hospodárskych ukazovateľov v roku 1957 v Solivare Prešov (1715). Dohoda o plánovanom zúčtovaní na II. a IV. štvrťrok 1957 (2207, 3942, 6088). Evidenčné ceny návratných obalov (7505). Dohoda o plánovanom zúčtovaní na I. štvrťrok 1958 (7658). Správa o hospodárskej činnosti za rok 1956 (18. 1.). Správa o hospodárskej činnosti za január a február 1957 (19. 2., 19. 3.). Operatívna správa o plnení plánu za mesiac február 1957. Prijatie Jozefa Vojčička do služieb Solivarov v Prešove, do funkcie vedúceho vrtieb (17. 4.). Zápisnica z gremiálnej porady vedúcich pracovníkov v Solivare Prešov (4. 5.). Správa o vykonanej kontrole zrazenej dane zo mzdy za mesiace január až apríl 1957 (9. 5.). Správa o vykonanej kontrole správnosti vyhotovenia vnútropodnikových faktúr

na GO vo vlastnej réžii za I. a III. štvrťrok 1957 (22. 5., 20. 12.). Zápisnica z gremiálnej porady vedúcich pracovníkov v Solivare Prešov (12. 6.). Uznesenie Zboru poverených č. 204 zo dňa 2. 7. 1957 k nákupom organizácií v štátnom a družstevnom obchode (11. 7.). Poskytovanie príspevkov na stravovanie zamestnávateľom v dobe nemoci (18. 7.). Uznesenie vlády č. 805 zo dňa 2. 8. 1957 o hmotných sankciách voči zodpovedným pracovníkom a podnikom v prípadoch relatívneho prekročenia mzdových fondov (2. 9.). Správa o vykonanej kontrole výdajok skladu hmôt (20. 11.). Záznam z previerky hlásenia výroby jedlej soli (14. 12.). Správa o kontrole výpočtu nemocenských dávok za mesiac október až december 1957.

83. 1958 848 - 5886 3
- Príkaz PPPV pre zabezpečenie prípravy MTZ na výkup pôdohospodárskych produktov z úrody v roku 1958 (1007). Dodatok k stavebnej hospodárskej zmluve medzi ČSD Traťovou dištanciou v Prešove a Solivarmi, n. p. Prešov (1095). Smernice PPPV a predsedu Odborového zväzu zamestnancov v potravinárskom priemysle a výkupe pre rozmiestnenie pracovníkov pri vykonávaní zmien v riadení a organizácii priemyslu (1258). Smernice pre nábor a rozmiestňovanie dorastu na učebné a pracovné miesta (1964). Distribúcia cenníkov štátnych maloobchodných cien (2285). Označovanie výrobkov ŠMC (2818). Previerka realizácie vyriešených výskumných a skúšobníckych úloh (5290). Príkaz PPPV k zaisteniu železničnej nakládky a vykládky a plánovaného obehu železničných vozňov vo IV. štvrťroku 1958 (5886). Komentár k správe o škodách za IV. štvrťrok 1957 (10. 1.). Smernice o bankovej kontrole čerpania mzdových fondov v podnikoch PPPV (31. 1.). Rozpis plánu práce a mzdových fondov na rok 1958 (31. 3.). Prehľad o výrobnohospodárskych jednotkách zriadených v rezorte potravinárskeho priemyslu a výkupu pôdohospodárskych výrobkov na Slovensku k 1. 4. 1958 (1. 4.). Plán práce na II. štvrťrok 1958

(4. 4.). Zápisnica z gremiálnej porady vedúcich pracovníkov v Solivare Prešov (21. 4.). Zmena rozpisu úloh štátneho plánu na rok 1958 pre Solivary Prešov (26. 4.). Zmeny v platovej a prémieovej sústave technických a administratívnych pracovníkov (4. 5.). Predbežný rozpis úloh plánu na roky 1959 - 1960 (6. 8.). Opis štatútu technicko-ekonomickej rady PPPV (20. 8.). Výnos MPPV z 23. 10. 1958 o mzdových podmienkach robotníkov zamestnaných v podnikoch MPPV (23. 10.). Pracovný výkaz školenia závodnej školy práce pre pracovníkov elektrodiele na tému "Základy elektrotechniky a všeobecne o údržbe" (10. 12.).

84. 1959 2898 - 7264 3  
Bibliografický prehľad literatúry o soli (3036). Úprava rozpisu mzdových fondov a ukazovateľov nákladov pri postupnom zavádzaní novej sústavy robotníckych miezd (3266). Komentár ku nákladom za I. štvrťrok 1959 (31. 1.). Prehľad o absencii, stave a pohybe pracovníkov (január). Pracovný výkaz prednášok (4. 5., 6. 6.). Podnikové prémieové poriadky (20. 6.). Popis práce pre obsluhu v čistiarni (29. 7.). Projektová dokumentácia na výrobné zariadenie soli od firmy Escher-Wyss v Zürichu /Švajčiarsko/ (11. 9.).
85. 1960 497 - 6410 4  
Zoznamy mesačných štatistických výkazov a nomenklatúr pre rok 1960 (497). Výkaz o bytovom hospodárstve za rok 1959 (708). Pokyny pre vyplnenie výkazu o práci v priemysle a spôsob vykazovania žiakov a študentov konajúcich prácu vo výrobe (731). Vykazovanie ukazovateľov plánu v štatistických výkazoch (804). Hlásenie stavu a štruktúry základných prostriedkov k 31. 12. 1959 (1411). Spracovanie štvrtročného výkazu o výplatách obyvateľstvu mimo mzdový a neosobný fond a o počte pracovníkov riadiaceho a správneho aparátu v roku 1960 (1453). Zaslanie štatistického

výkazu (2464). Žiadosť na včasné predloženie operatívneho komentára a výkazov (2515). Informácie ku štatistickým výkazom - dodatok ku smerniciam MPP (2709). Evidencia uvoľňovaných pracovníkov pri územnej prestavbe - dodatok ku smerniciam MPP (2843). Predkladanie účtovných výkazov v II. polroku 1960 (3313). Smernice MPP pre štatistické výkazy a nomenklatúry za II. polrok 1960 (4247). Vyžiadanie niektorých hospodárskych ukazovateľov (4365). Objednávka smerníc ku štatistickým výkazom na rok 1961 (4983). Záznam z porady vedúcich pracovníkov v Solivare Prešov (12. 1.). Operatívny komentár za mesiac január - november 1960 (30. 1., 1. 3., 31. 3., 2. 5., 1. 6., 2. 7., 3. 8., 3. 9., 1. 10., 4. 11., 1. 12.). Zápisnica z VMK (16. 3., 28. 6.). Návrh plánu technického rozvoja na rok 1961 (28. 9.). Pokyny pre vypracovanie operatívnej správy (28. 9.). Cestovná správa z porady konanej 29. 9. 1960, ohľadom ložiska soli v Zbudzi /okr. Michalovce/ (30. 9.). Plán technického rozvoja pre prípravu skrátenia pracovnej doby (11. 11.). Výkaz o vývoji, osvojení a zavedení výroby nových priemyslových výrobkov a nových výrobných technológií za rok 1960 (26. 11.). Plány výrobných porád a výrobných komisií pre I., II., III. a IV. štvrťrok 1960 (nedat.).

86. 1961 153 - 7506 4  
Návrh na udelenie odmeny pracovníkom čistiarne solanky (153). Výroba chloridu sodného pre analytické a farmaceutické účely (315). Využitie miestnych zdrojov jodobromovej liečivej vody k výrobe soli (454). Štatistické výkazy a nomenklatúry v roku 1961 (542). Smernice ku štatistickým výkazom na rok 1961 (545). Oznámenie o odoslaní vzoriek vákuovej soli (640). Rozpis plánu výroby na mesiac február 1961 (650). Zaslание opravených termínovníkov pre štatistické výkazy na rok 1961 (793). Kontrola plnenia plánu výroby za mesiac február 1961 (1339). Doplnky k pokynom o štatistických výkazoch (1719). Výkaz základných



ukazovateľov vybraných závodov za rok 1960 (1945). Prekročenie THN v spotrebe sódy kalciovanej a jodidu draselného následkom nedodržania výrobných postupov (2085). Komentár k plneniu plánu akosti za mesiac marec 1961 (2098). Komplexný rozbor dopravy za I. štvrťrok 1961 (2130). Previerka a rozbor hospodárenia za I. štvrťrok 1961 (2140). Zaslanie vzorky jedlej soli na rozbor (2641). Informácie o rýchlej mikrobiologickej metóde pomocou mikrobitestu (2898). Kontrola plnenia úloh na úseku starostlivosti o akosť výrobkov a hygienu pracovísk (3115). Výkaz o zložení počtu pracovníkov podľa výšky mzdy za mesiac máj 1961 (3175). Plán hygienických opatrení na II. polrok 1961 (3206). Skúška výroby chloridu sodného vo vyšších kvalitách (6736). Výsledky rozboru soľanky (7114). Vyžiadanie materiálu pre vedeckú prácu (7220). Previerka decentralizovanej výstavby na rok 1962 (7289). Previerka a spresnenie návrhu plánu DIV na rok 1962 (7506). Operatívny komentár za mesiac december 1960 (2. 1.). Prehľad o úprave soľanky za rok 1960 (5. 1.). Prehľad o úprave soľanky za rok 1959 (17. 1.). Plán TR, investícií, GO, výroby a MTZ na rok 1961 (25. 2.). Prehľad o situácii ochrany a bezpečnosti pri práci za mesiac marec 1961 (7. 4.). Polročný výkaz o pracovníkoch a MF podľa okresov (5. 5.). Požiadavka na výrobu nejodidovanej soli na mesiac júl 1961 (5. 7.). Hlásenie o množstvách spotrebiteľských a dodávateľských zásob fondovaných výrobkov podľa stavu k 1. 7. 1961 (15. 7.). Návrh na udelenie mimoriadnej odmeny Margite Kovalčíkovej a Antonovi Sakalskému (6. 9.). Evidencia technicko-hospodárskych pracovníkov dočasne zaradených do kategórie robotníkov (5. 10.). Súhrnná správa o vývoji akosti výrobkov a o upevňovaní technologickej disciplíny v roku 1961 v Solivare Prešov (20. 12.). Rozpis plnenia plánu investícií v roku 1961 (nedat.).

Metodické pokyny pre vypracovanie správy o plnení typizácie vo výstavbe a o využívaní typových podkladov vrátane ekonomického prínosu výhod typizácie vo výstavbe za rok 1961 (3). Požiadavky na projektové práce v roku 1962 (1057). Zápis z riaditeľskej porady konanej dňa 23. 2. 1962 v n. p. Chemko Strážske /okr. Michalovce/ (1236). Zápis z mimoriadnej operatívno-technickej porady konanej dňa 27. 2. 1962 v n. p. Chemko Strážske (1392). Súhrnný menovitý zoznam stavebných akcií na III. 5RP (1468). Správa o zabezpečení dokumentácie a návrhu plánu DIV na rok 1962 (2297). Prejednanie dodávky lokotraktoru (2468). Zápisnica z komisionálneho jednania vo veci vypracovania smerného územného plánu pre obec Solivar (3422). Dokumentácia pre financovanie DIV (4299). Zmena spôsobu fakturácie stavebných prác od 1. 8. 1962 (4465). Spresnenie kapacitných zmlúv a požiadaviek na stavebné práce v roku 1963 (6870). Zápisnica z VMK (16. 1.). Rozpis plánu na rok 1962 pre závod Solivary Prešov (17. 1.). Rozpis dovolenky na rok 1962 (20. 1.). Zabezpečenie opatrení k zvýšeniu účinnosti kontroly a zlepšeniu národohospodárskej evidencie a cenovej služby (9. 2.). Zápis o previerke investičného plánu na rok 1962 (9. 2.). Určovanie ekonomickej efektívnosti investícií (15. 2.). Informačný list vedenia n. p. Chemko v Strážskom (19. 2.). Zásady ku zvýšeniu účinnosti riadenia pri plnení a kontrole plánu investičnej výstavby (22. 2.). Informačné listy vedenia n. p. Chemko v Strážskom (19. 3., 16. 5.). Výpis z uznesenia ZV ROH Solivary Prešov (15. 5.). Návrh normatífov osobnej a podnikovej hmotnej zainteresovanosti na rok 1963 (30. 5.). Návrh plánu výroby na rok 1963 upravený v dôsledku nezaistenia automatov (7. 7.). Pracovný poriadok (máj). Zápis zo záverečného posúdenia projektovej dokumentácie pre DIV (28. 6.). Opatrenia na sprísnenie zmluvných odberateľsko-dodávateľských vzťahov (27. 7.). Politicko-hospodárske opatrenia na zaistenie komplexných rozborov za rok 1962 (13. 11.). Rozdelenie útvarov z hľadiska plánovania a účtovania na rok 1963

(19. 12.). Organizácia podniku pre rok 1962 (nedat.). Rozbor plnenia plánu investícií a GO za I. polrok 1962 (nedat.). Projektové podklady a projektovanie chemických výrob (nedat.). Prehľad údajov o decentralizovanej výstavbe za I. polrok 1962 (nedat.).

88. 1963 139 - 5885 5
- Zápis z riaditeľskej porady konanej v n. p. Chemko, Strážske (1062). Pripomienky k organizačným zásadám n. p. Chemko Strážske (1145). Hlavné opatrenia k zlepšeniu činnosti podniku a k zaisteniu úloh v r. 1963 (1188). Zápisnica z porady za účelom budovania Pamätnej izby revolučných tradícií v Solivare Prešov (2387). Správa o dodržiavaní organizácie v n. p. Chemko Strážske, ktorá bola zavedená od 1. 4. 1963 na základe príkazu podnikového riaditeľa (3678). Podklady pre spracovanie monografie Prešova (5832). Zaslание číselného označenia útvarov z hľadiska plánovania a účtovania na rok 1964 (5885). Opatrenia na odstránenie závad zistených Okresným úradom štátnej kontroly a štatistiky v Prešove (7. 2.). Záznam zo záverečného zhodnotenia ročného komplexného rozboru za rok 1962 (11. 2.). Správa o zhodnotení úrovne kvality výrobkov v Strážskom a hlavné problémy pri jej dodržiavaní (14. 2.). Správa o kvalite výrobkov vyrobených v n. p. Chemko Strážske, závod Solivary Prešov v roku 1962 (26. 2.). Rozpis plánu na II. štvrťrok 1963 podľa mesiacov pre závod Solivary Prešov (15. 3.). Zápis z operatívno-technickej porady (8. 4.). Organizačné zásady n. p. Chemko v Strážskom a organizačné štatúty závodu Chemko v Humennom /okr. Humenné/ a závodu Chemko Solivary v Prešove (20. 4.). Zaslание organizačných zásad a štatútov n. p. Chemko Strážske (28. 4.). Príkaz riaditeľa závodu o zabezpečení prípravy plánu na rok 1964 (28. 4.). Technicko-ekonomický rozbor činnosti závodu za I. štvrťrok 1963 (apríl). Zápis z aktívu vedúcich hospodárskych pracovníkov konaného v závode Solivary Prešov (8. 6.).

Správa o vykonanej kontrole na úseku ostrážitosti a utajovania úradného tajomstva (21. 6.). Návrh na inštalovanie Pamätnej izby revolučných tradícií v Solivare Prešov (11. 7.). Technicko-ekonomický rozbor činnosti závodu Solivary za II. štvrťrok a I. polrok 1963 (15. 7.). Zápis z porady komisie na zvýšenie efektívnosti v spotrebe surovín a materiálu v n. p. Chemko Strážske (14. 8.). Správa o kvalite výrobkov vyrobených v n. p. Chemko Strážske, závod Solivary (29. 8.). Akčný program na zabezpečenie úloh vyplývajúcich z príkazu ministra chemického priemyslu (13. 9.). Zápis z riaditeľskej porady (23. 9., 20. 12.). Správa o kontrole dodržiavania zásad spisového plánu (17. 9.). Inštrukcie MCHP pre používanie telekomunikačných prostriedkov v medzinárodnom a medzimestskom styku pracovníkmi štátnych organizácií (4. 10.). Správa zo služobnej cesty konanej v dňoch 3. - 6. 10. 1963 v Prahe za účelom odovzdania plánov MTZ a prejednaní materiálových fondov (6. 10.). Rozbor čerpania prostriedkov PFP za mesiace január až september 1963 (22. 10.). Rozdelenie útvarov z hľadiska plánovania a účtovania na rok 1964 (nedat.).

89. 1964 1880 6  
Návrh organizácie prác na vrtoch k 1. 5. 1964 (1880). Evidencia dochádzky evidenčného počtu pracovníkov všetkých kategórií n. p. Chemko Strážske (16. 1.). Organizačné zabezpečenie súťaže zlepšenia vzhľadu, čistoty a poriadku v závode (22. 9.).
90. 1965 neč. 6  
Zápisnica z porady riaditeľa závodu konanej dňa 22. 2. 1965 v závode Solivary Prešov (22. 2.). Zoznam pracovníkov podľa stredísk k 10. 4. 1965 (9. 4.). Správa o priebehu experimentálneho overovania zásad novej sústavy riadenia za I. štvrťrok 1965 (14. 4.). Návrh plánu na rok 1966 a výhľad na rok 1967 (júl). Zhodnotenie priebehu ex-

perimentálneho overovania nových zásad za I. polrok 1965 (5. 8.).

91. 1967 neč. 6  
Prepočet spotreby sódy pri úprave surovej soľanky bez primiešavania matečných lúhov (3. 7.). Odmeňovanie pracovníkov úpravne z prémieového fondu (27. 7.). Návrh novej THN na spotrebu chemického vápna pri úprave surovej soľanky (23. 8.). Záznam o komisionálnom šetrení činnosti čerpacej stanice na kaly v úpravni soľanky (31. 10.). Výpočet strát soľanky v úpravni pri čistení nádrži (27. 11.). Návrh na likvidáciu signalizačného zariadenia v úpravni (12. 12.).
92. 1968 2672 + neč. 6  
Návrh akčného plánu závodu (2672). Zápis z porady vedúcich pracovníkov VTÚ (7. 3., 22. 5.).
93. 1969 852 - 3621 6  
Žiadosť o zabezpečenie odborníka z NSR na odstránenie havárie baliaceho automatu "Hesser" (852). Havária baliaceho automatu "Hesser" (887). Záznam z jednania v súvislosti neplnenia plánu výroby soli v spotrebiteľskom balení v závode Prešov (1668). Odpis uznesenia z výročnej členskej schôdze ZO KSS pri závode RB - Solivary Prešov (1687). Oprava baliaceho automatu "Hesser" (3009). Návrh na organizačné zabezpečenie skvalitnenia obsluhy a údržby zariadenia (21. 3.). Evidencia kvality obalových materiálov (8. 4.). Obežník VTÚ (4. 5.). Dohoda o regulácii vývoja miezd na rok 1969 (19. 8.).
94. 1970 21 - 4034 6  
Návrh na zmenu tarifno-kvalifikačného zariadenia zoradovačov baliacich plnoautomatov (21). Rozbor výroby a odbytu v roku 1970 (2469). Rozbor výroby v roku 1970 (2607). Úprava pohostinských služieb na účet závodu (4034). Výpo-

čet kapacity baliarne soli v Prešove a v Solnej Bani za rok 1969 (5. 1.). Zápis z kontroly hospodárenia rekreačného strediska SIGORD za I. štvrtrok 1970 (31. 3.). Protokol o zabezpečení národohospodárskeho plánu na rok 1970 (10. 4.). Komentár k prehľadu o očakávanom splnení plánu výroby za rok 1970 (22. 7.). Rozbor k podkladom pre spracovanie ekonomickej analýzy Prešovskej oblasti z hľadiska dlhodobého rozvoja (nedat.).

95. 1973 1670 6  
Vyhodnotenie plnenia hlavných úloh podniku stanovených na základe uznesení z Februárového pléna ÚV KSČ (1670)
96. S. a. neč. 6  
Schéma umiestnenia výrobného zariadenia v Solivare Masaryk Prešov. Rozdelenie a popis prác počas pracovnej smeny. Leták žiadajúci zmenu predsedu Nemeckej strany v Solivare /Belay/. Technicko-organizačné opatrenia na zlepšenie kvality a spracovateľnosti chemlonového vlákna na rýchlobežných osnovných stávkach. Správa o zhodnotení úrovne kvality výrobkov závodu Chemko Humenné. Zoznamy technických činností. Návrh organizačného poriadku národného podniku. Mesačné kyvadlové hlásenie. Návrh uznesenia vyplývajúce z uznesenia X. zjazdu KSS a uznesenia vlády ČSR. Opatrenia pre zabezpečenie splnenia vládneho uznesenia k stabilizácii NH. Riadiaca a organizačná práca v závode. Popis závodu Solivary v Solnej Bani. Prehľad o niektorých zmenách v šve a dane z obratu. Hospodársky prémieový poriadok za úsporu pomocného materiálu v baliarni soli. Smernice pre stanovenie ukazovateľov prémieovania technických a administratívnych pracovníkov v podnikoch hlavnej správy cukor, cukrovinky, sol. Zásady administratívneho poriadku pre národné podniky potravinárskeho priemyslu na Slovensku. Výkaz o robotníkoch a ich pracovnom zaradení v Solivare Prešov.

## 2. Prezidiálna agenda

### a. Spisy

97. 1941 41 - 80 6  
Smernice k použitiu Slovenského rozhlasu pre výstražnú službu (41). Odpis obežníka Slovenského banského revíru týkajúceho sa úrazového poistenia, alebo zadelenia podš nikov do nebezpečenských tried a percient (42). Žiadosť pomocného kancelistu Františka Švajdlera o zrušenie prepúšťacieho dekrétu a o trvalé ponechanie v službách Slovenského štátu (45). Spragmatizovanie zamestnancov podniku "Štátne banské a hutnícke závody" vrátane Ústredia (48). Oslobodenie od vojenskej služby pre prípad mobilizácie a vojny (50). Zoznam príslušníkov zálohy a náhradnej zálohy navrhnutých k sprostenu od činnej vojenskej služby za mobilizácie /vo vojne/ (53). Žiadosť Správy štátnych solivarov v Prešove o povolenie zamestnávať cudzincov (55). Dovoz drôtených lán z Nemecka (57). Oslobodenie zamestnancov a robotníkov od vojenskej služby pre prípad mobilizácie (60). Zásobovanie múkou robotníkov v štátnych závodoch (61). Žiadosť podúradníka Antona Benedika o preradenie do úradníckej kategórie (63). Kontrola hnutelností a nehnuteľností závodu v Prešove (63a). Zápisnica z vypočutia robotníka Vincenca Karchňáka v záležitosti udanej krádeže, ktorej sa dopustil v Solivare v Solnej Bani (65). Náležitosti vojenských a iných osôb za brannej pohotovosti štátu (69). Objednávka prijímačov pre rádiotelefonické výstražné hlásenia (72). Dočasný prenájom miestností v budove č. 213 (76).
98. 1944 84 6  
Úhrada prostriedkov z vojenského úveru na opravu zariadení štátnych baní a hút (84).

### 3. Rezervátna agenda

#### a. Registratúrne pomôcky

99.	Podací protokol	1937	1 - 64	6
100.	Podací protokol	1938	1 - 71	6
101.	Podací protokol	1940	1 - 45	6

#### b. Spisy

102.	1926	67		6
	Smernice pre úpravu platov kancelárskych smenárov a výpocmocných dozorcov na denný plat (67).			
103.	1936	54		6
	Nový typ ustanovovacej listiny pre zamestnancov vo vyšších službách (54).			
104.	1937	1 - 62		6
	Menovanie funkcionárov vrchnej disciplinárnej komisie pri Ministerstve verejných prác na roky 1937, 1938 a 1939 a zostavenie senátu na rok 1937 (4). Uvoľnenie poručíka v zálohe Ing. Antonína Žaluda od činnnej vojenskej služby (5). Zriadenie kvalifikačných komisií pri Ministerstve verejných prác a zostavenie na rok 1937 (6). Žiadosť Jozefa Vrábela a Jozefa Maliara o zamestnanie (7). Evidencia firiem, ktoré sa previnili pri štátnych dodávkach (14). Žiadosť skladníka Antona Richtera o zvýšenie prevádzkových prémieí (15). Prijímanie sezónnych robotníkov pre Solivar v Soľnej Bani (19). Preloženie zmluvného úradníka Emanuela Lukáša zo Slatinských Dolov do Prešova (24). Žiadosť zmluvného podúradníka Miloša Pavelku o preloženie do Prešova (27). Návrh na zvýšenie platov za-			



mestnancom vo vyšších službách (34). Predloženie dovolenky na zotavenie o jeden týždeň v roku 1937 technickému radovi Ing. Arturovi Prokopovskému (35). Rozšírenie počtu náhradníkov I. disciplinárneho senátu vrchnej disciplinárnej komisie pri Ministerstve verejných prác pre rok 1937 (36). Zvýšenie cien karbidu na II. polrok 1937 (37). Smernice o povoľovanie vstupu do podnikov dôležitých pre obranu štátu a smernice pre zachovanie tajnosti výroby v podnikoch dôležitých pre obranu štátu (44). Žiadosť strojmajstra Gustáva Škultétyho o peňažnú podporu (45). Predloženie návrhu na obsadzovanie voľných systemizovaných služobných miest v podniku Štátne banské a hutné závody Prešov (49). Žiadosť Jozefa Haltmana o preradenie za výpomocného zamestnanca (50). Žiadosť o úpravu mzdových pomerov v podniku Štátne banské a hutné závody Prešov (54). Prijímanie robotníkov pre Solivar v Prešove (62).

105. 1938 2 - 71 6
- Priznanie prevádzkových prémie Ing. Františkovi Mašekovi a Ing. Antonínovi Žaludovi (7). Dotaz o štátnej spoľahlivosti na Valentína Červeňáka (8). Dotaz o štátnej spoľahlivosti na Františka Lukáča z Prešova (10). Dotaz o štátnej spoľahlivosti na Štefana Kubíka a Theodora Stročinského (11). Výkaz odobratých žiaroviek od Stredoslovenských elektrární v Banskej Bystrici Správou štátnych solivarov v Prešove (14). Manipulácie s tajnými a dôvernými spismi (29). Prijatie Ladislava Birknera za výpomocného dozorca v Solivare Prešov (30). Zvýšenie zásob prevádzkových hmôt (37). Prevádzkové pomery v Štátnom solivare Prešov (43). Manipulácia s tajnými a dôvernými spismi (51). Zoznam príslušníkov zálohy a náhradnej zálohy navrhnutých k uvoľneniu od činnnej vojenskej služby za mobilizácie /vo vojne/ (60). Výkaz vyplatených vianočných odmien za rok 1938 zamestnancom vo vyšších službách pri Správe štátnych solivarov v Prešove (71).

#### 4. Agenda tajného a dôverného charakteru

##### a. Registratúrne pomôcky

106.	Podací protokol	1941	1 - 123
		1942	1 - 142
		1943	1 - 82
		1944	1 - 115
		1945	1 - 28
		1946	1 - 34
		1947	1 - 20
		1948	1 - 14
		1949	1 - 21
		1950	1 - 18
107.	Podací protokol	1950	1 - 33
		1951	34 - 236
		1952	237 - 300
108.	Podací protokol	1953	1 - 98
		1954	99 - 151
109.	Podací protokol	1953	1 - 49
		1954	50 - 82
110.	Podací protokol	1953	1 - 23
		1954	1 - 16
		1955	1 - 8
111.	Podací protokol	1953	1 - 233
		1954	1 - 154
		1955	1 - 169

112	Podací protokol	1	—
.	195	65	1
	6	—	
	195 7	22	1
	1958	—	
	1960	4	1
		—	
		5	

#### b. Spisy

- 113 1937 neč.  
7  
Zápis spísaný dňa 28. 12. 1937 v továrni firmy TECHNÁ Noš  
vé Mesto nad Váhom /okr. Trenčín/, týkajúci sa správneho  
dodania zásielok, ktoré obsahujú malé bojové filtre znač-  
ky "Techna L" (28. 12.). Zápis  
spísaný dňa 29. 12. 1937  
v továrni firmy Fatra akc. spol. v Napajedlích /okr.  
Zlín/ o dodávkach 3000 kusov  
plynových masiek "Fatra S" s lemoukou a  
krabicou a 250 kusov veľkých filtrov s hadicou a  
brašňou (29. 12.). Zápis spísaný dňa 30. 12.  
1937 v továrni firmy Eckhardt a spol. v Chotébofi /okr.  
Havlíčkov Brod/ o dodávke 1200 kusov cvičných filtrov CF  
(30. 12.). Zápis spísaný dňa 30. 12. v továrni firmy Che-  
ma v Lutíně /okr. Olomouc/ o dodávke 1000 kusov univer-  
zálnych bojových filtrov "Chema KL", 11 kusov súprav bo-  
jových chemických látok a 10 súprav výcvikových pomôcok  
(30.  
12. 1 .
- 114  
1938 1 - 88 + neč.  
7  
Dodávka protiplynovej výzbroje (2). Objednávka veľkých  
bojových filtrov (3). Objednávka plechových krabíc k mas-  
kám od firmy Fatra v Napajedlích (4). Výroba zatemňova-  
cieho papiera pre účely CPO (6). Uloženie a používanie  
protiletectkej výzbroje (14). Protiletectká ochrana solných  
baní a solivarov (24). Rozpočet na vodnú betónovú nádrž  
v Solnej Bani (33). Nákup protiplynových masiek (47).  
Správa za II. štvrťrok 1938 o postupe príprav v ZPO  
(50). Stanovenie jednotných typov súprav prostriedkov pre

prvú pomoc k ochrane proti leteckým útokom (52). Vyhláška o pracovnej povinnosti za brannej pohotovosti štátu (55). Dodávka 66 ks pomocných asanačných súprav (56). Potvrdenie objednávky chlórového vápna (57). Vydanie "Ustanovenia o telegrafnom styku za mobilizácie alebo v dobách ohrozujúcich bezpečnosť štátu" (58). Nákup protiplynových masiek pre zamestnancov Štátnych banských a hutných závodov v Prešove (59). Objednávka vreckových obväzov (67). Smernice CPO (72). Správa za III. štvrtrok o postupe príprav v ZPO (74). Návod k zatemňovaniu priemyselných závodov vydaný Ústredným zväzom československých priemyselníkov v Prahe (80). Predpisy pre uskladnenie hromadných filtrov, ochranných odevov a detektorov (81). Distribúcia plynových masiek (82). Dodávka filtrov k protiplynovým maskám pre Prešov (84). Obežník organizácie banských úradov na Slovensku (28. 11.). Obežník nárokov na mzdu pri mobilizácii (30. 11.).

115. 1940 1 7  
Strážne pravidlá pre výkon strážnej služby u dôležitých objektov (1).
116. 1949 neč. 7  
Správa o činnosti závodnej skupiny ROH za mesiac júl 1949 (9. 8.). Prehľad kvôt nestavebných a nepravých investícií priemyslu výživy pre rok 1949 (31. 8.). Správa o činnosti závodnej skupiny ROH za mesiac október 1949 (7. 11.). Správa o činnosti závodnej skupiny ROH za mesiac november 1949 (8. 12.).
117. 1950 neč. 7  
Správa o činnosti závodnej skupiny ROH za mesiac december 1949 (11. 1.). Zoznam nepostrádateľných zamestnancov a robotníkov Správy štátnych solivarov v Prešove, ktorí sú vojakmi v činnej službe alebo v zálohe (3. 8.). Rozpočet závodných rád na rok 1950 (1. 9.).

118. 1951 70 - 3453 + neč. 7  
Výhľadový plán Solivaru v Prešove na roky 1951 - 1955 (70). Úprava naturálnych požitkov niektorých kategórií zamestnancov v znárodnenom, družstevnom a komunálnom potravinárskom priemysle (1994). Plnenie plánu za mesiac jún 1951 (2954). Zníženie nákladov v II. polroku 1951 (3335). Plnenie plánu za mesiac júl 1951 a zápis z pracovnej porady (3453). Pravidelné hlásenie plnenia plánu za mesiac február a marec 1951 (5. 3., 5. 4.). Schválený plán investícií pre Solivar v Prešove (11. 4.). Správa o plnení výrobných úloh za mesiac apríl - august 1951 (3. 5., 3. 7., 4. 8., 1. 9.).
119. 1952 3 - 28 + neč. 7  
Smernice a nariadenie o CO (3). Plán úloh CO (4). Evidencia zvláštnych stavieb CO (6). Roztriedenie služieb CO v Solivare Prešov (11). Pokyny CO (14). Zaslanie projektového úkolu CO (15). Zaistenie materiálu CO (20). Pridelenie kvôt stavebných a projekčných prác pre CO na rok 1953 (21). Pokyny pre zabezpečenie pohotovosti v organizácii CO (22). Pokyny pre podávanie správ o budovaní CO (26). Rozpis plánu práce na rok 1952 (15. 1.). Rozpis plánu práce pracovníkov a produktivity práce na II. štvrtrok 1952 a zvýšený rozpis plánu dorastu (12. 5.). Rozpis plánu organizovaného náboru pracovných síl na týždeň (20. 5.). Rozpis voľného náboru pracovných síl v roku 1952 (20. 5.). Rozpis plánu pracovníkov na III. štvrtrok 1952 (5. 6.). Rozpis pracovných síl na rok 1952 podľa krajov a okresov (6. 7.). Operatívny komentár o kontrole plánu za mesiac júl a august 1952 (28. 7., 22. 8.).
120. 1953 1 - 232 + neč. 8  
Zaslanie správy vo veci zdravotníckych kurzov v rámci CO (10). Zápisnica z porady o kontrole plnenia plánu za mesiac január 1953, ktorá sa konala dňa 6. 2. 1953 v zasa-

dacej miestnosti firmy Stollwerck v Bratislave (13). Súpis pracovníkov v elektrotechnike Solivaru Prešov (13). Predajné ceny výrobkov pri dodávkach zložkám branných rezortov od 1. 1. 1953 (16). Zaslanie vecných prostriedkov požiarnej ochrany (22). Uznesenie z porady riaditeľov a kádrových pracovníkov (33). Správa o stave inžiniersko-technických pracovníkov (40). Správa o činnosti CO objektu Solivary, n. p. Prešov za mesiac február 1953 (46). Evidencia zvláštnych stavieb CO (54). Záznam z kontroly plnenia plánu za mesiac máj 1953 (58). Ustanovenie do funkcií veliteľov objektov CO a náčelníkov štábu CO (59). Smernice na vypracovanie služobne politickej charakteristiky brancov, dôstojníkov a generálov v zálohe (68). Prevedenie komplexnej previerky CO v štátnom solivare Prešov (70). Zaslanie výkazu útvarov CO (72). Zápis o kontrole a pomoci na objekte Solivary, n.p. Prešov patriace rezortu PPP (94). Zaslanie zdravotných požiadaviek CO na rok 1954 (95). Organizácia a personálne vybavenie jednotného útvaru CO a služieb CO objektu, po prevedenej reorganizácii na základe najnovších smerníc CO (98). Masovo-politická práca v objektoch CO (101). Obmedzovanie premiestňovania brancov pred nástupom vojenskej základnej služby (102). Pomôcka pre školenie družstiev pre ochranu potravín, vody a krmív pred otravnými látkami (105). Správa o činnosti CO objektu za mesiac jún 1953 (107). Závady pri zachádzaní s tajnými spismi a zvýšenie ostražitosti k predmetom tvoriacich štátne tajomstvo (108). Plán bojovej prípravy na III. štvrtrok 1953 (109). Rozvrh bojovej prípravy na mesiac marec 1953 (111). Plán bojovej prípravy na II. štvrtrok 1953 (113). Hlásenie o stave CO za II. štvrtrok 1953 (115). Evidencia zvláštnych stavieb CO (121). Pokyny pre vypracovanie generálneho plánu a inštrukcie pre prácu skupiny svojpomocí a zdravotných a protipožiarnych hliadok (125). Pokyny pre prípravu na zaistenie správneho priebehu výcviku a školenia na objektoch a v službách v ďalšom období (139). Investičný úkol na prevedenie voľne umiestneného typového

krytu CO s príslušenstvom v Solivare, n. p. Prešov + TD (154). Základné úlohy CO na II. polrok 1953 (156). Menný zoznam zamestnancov určených ku spracovaniu operatívnych plánov (160). Hlásenie budovania CO za III. štvrťrok 1953 (167). Správa o činnosti CO objektu za mesiac september 1953 (172). Správa o činnosti CO objektu za mesiac október 1953 (184). Plán bojovej prípravy na IV. štvrťrok 1953 (212). Správa o budovaní CO v Solivare, n. p. Prešov za obdobie od 1. 1. do 15. 11. 1953 (221). Výpis uznesenia z porady veliteľov služieb a veliteľov objektov CO dňa 21. 12. 1953 (231). Štatistické dáta za rok 1952 (31. 1.).

121. 1954 2 - 153 + neč. 8  
Hlásenie stavu zásob k 31. 12. 1953 (3). Rozvrh zamestnania pre veliteľov a náčelníkov služieb a objektov CO (5). Základné úlohy CO na I. štvrťrok 1954 (9). Záznam o kontrole činnosti CO na objekte Solivary, n. p. Prešov zo dňa 17. 2. 1954 (20). Plán bojovej prípravy na II. štvrťrok 1954 (34). Zápisnica z previerky stavu organizácie CO v objekte Solivary, n. p. Prešov (55). Smernice a pokyny pre skladovanie ZP (57). Plán masovo-politickej práce v príprave obyvateľstva k obrane vlasti na rok 1954 (87). Opatrenia CO na obdobie do konca roku 1954 (100). Správa o stave CO za III. štvrťrok 1954 (105). Plán základných úloh na II. polrok CO objektu (115). Správa o CO (116). Plán základných úloh CO na II. polrok 1954 (119). Rozvrh zamestnania pre inšpektorov CO služieb, náčelníkov štábu služieb a náčelníkov objektu CO na mesiac november 1954 (126). Zápis o prevedení komplexnej previerky na objekte Solivary, n. p. Prešov (129). Podklady pre spracovanie špeciálnych generálnych plánov CO (133). Situačná správa o n. p. Solivary Prešov (12. 1.).
122. 1955 1 - 167 9  
Rámcová hospodárska zmluva na rok 1955 na prostriedky CO

(7). Správa o masovo-politickej práci za mesiac január 1955 (8). Inventúra zásob ZZP k 31. 12. 1954 (11). Programy školenia a výcviku v CO na rok 1955 (12). Zaslание materiálu k veliteľsko štábnej príprave CO (13). Návrh DHS na dodávku soli na rok 1955 (15). Špecifikácia vybilancovaného tovaru v zmysle DHS a dispozícia na dodávky v II. štvrťroku 1955 (16). Predloženie plánu školenia a výcviku štábu CO objektu, ako aj plán školenia a výcviku služieb (21). Zápisnica z previerky stavu CO v objekte Solivary, n. p. Prešov (23). Zníženie plánu MTZ v II. - IV. štvrťroku 1955 (28). Správa o činnosti a stave CO za I. štvrťrok 1955 v Solivare, n. p. Prešov (30). Uznesenie Zboru poverenikov zo dňa 15. 3. 1955 k správe o plnení úloh rezortov v systéme požiarnej ochrany a opatreniach na zníženie počtu požiarov (32). Návrh DHZ na dodávku a odber soli (34). Zaslание osnovy k prednáške "Pozorovanie a prieskum v systéme CO" (38). Špecifikácia proviantu v III. štvrťroku 1955 (39). Zápisnica o kontrole plnenia predpisov o ochrane štátneho tajomstva a manipulovaní s prísne tajnými, tajnými a dôvernými spismi podľa vládneho uznesenia č. 279 zo dňa 8. 2. 1955 (40). Správa o školení útvaru CO za mesiac apríl 1955 (44). Základné úlohy v CO na II. štvrťrok 1955 (45). Plán práce CO objektu v n. p. Solivary Prešov na III. štvrťrok 1955 (46). Inventúra ZZP k 30. 6. 1955 (57). Smernice pre zostavenie plánu materiálneho zabezpečenia CO na rok 1956 (65). Správa o budovaní a činnosti CO za mesiac júl 1955 (69). Vyúčtovanie dovozného za mesiac júl 1955 (73). Plán MTZ CO na rok 1956 (79). Kontrola vojenských evidenčných dokladov (95). Správa o stave CO za III. štvrťrok 1955 (99). Návrh na zabezpečenie prevádzky a výroby za mimoriadnych opatrení (106). Zabezpečenie prevádzky závodov z hľadiska CO (108). Základné úlohy v systéme CO na II. polrok 1955 (109). Úprava plánu materiálu vojenskej techniky CO na rok 1956 (117). Správa o budovaní CO za mesiac október 1955 (126). Plán práce na mesiac november 1955 (127). Likvidácia zásob jedlej soli v Radvani /okr. B.



Bystrica/ (137). Podklady pre správu o pripravenosti CO za rok 1955 (154). Inventúra materiálu CO k 31. 12. 1955 (161).

123. 1956 1 - 136 9  
Zápisnica z previerky CO v n. p. Solivary Prešov (6). Predloženie inventarizácie materiálových zásob k 31. 12. 1955 (8). Fyzická inventúra k 31. 12. 1955 (13). Zistenie závad na materiáli individuálnej protichemickej ochrany (14). Plán agitačno-propagačnej práce na rok 1956 (25). Pravidlá bezpečnej a hygienickej práce, záväzné pre chemické laboratóriá CO (29). Prevedenie úloh požiarnej ochrany na závodoch (32). Správa o budovaní CO za I. štvrtrok 1956 (33). Spracovanie plánu rozvinutia síl a prostriedkov (37). Povolenie používania poplachových sirén (39). Plán materiálneho zabezpečenia CO na rok 1957 (59). Zavedenie prehľadu o predpísaných materiáloch CO (61). Klasifikačná technická prehliadka motorových vozidiel (63). Žiadosť o povolenie používania poplachovej sirény (70). Návrh plánu MTZ pre vybavenie CO skladu na rok 1957 (71). Správa o budovaní CO za I. polrok 1956 (72). Dovoz jedlej kusovej soli zo ZSSR (77). Vykonanie inventúry zásob ZP k 30. 6. 1956 (81). Zápisnica z kontroly žienjnotechnických opatrení na objekte Solivary, n. p. Prešov z hľadiska CO (83). Projektovanie a výstavba pozorovateľní (101). Výročná správa o budovaní CO (129). Inventúra materiálu CO (136).
124. 1957 13, 37 10  
Základné úlohy pre systém CO pre národné podniky na rok 1957 (13). Prehľad o budovaní CO za rok 1957 (37).
125. 1958 3 - 36 10  
Odpis výmeru Komisie pre klasifikáciu zásob nerastných surovín o schválených zásobách soli na lokalite Šebastová - Ľubotice /okr. Prešov/ k 30. 4. 1957 (3). Uznesenie vlády z 3. 11. 1958 č. 983 k správe o problémoch zabezpe-

čenia prestavby sústav robotníckych miezd (34). Prehľad o počte materiálu vojenskej techniky k 31. 12. 1958 (35).

126. 1959 4 - 16 10  
Pokyny pre spracovanie plánu včasného vyrozumenia o nebezpečí vzdušného napadnutia a jeho odvolania (4). Konceptia dovozu kamennej soli a výstavby solného priemyslu v ČSR (5). Vykonanie uznesenia vlády zo dňa 22. 7. 1959 č. 622 o zabezpečení bojovej pohotovosti niektorých útvarov Československej ľudovej armády (13).
127. 1960 1 - 26 10  
Uznesenie vlády č. 44 o poskytovaní a organizovaní dobrovoľných pracovných brigád a vojenských výpomocí (4). Správa PPP o návrhu 3. 5RP (6). Údaje o plánovanej výrobe a spotrebe jedlej soli na Slovensku za rok 1960 (14). Zásady novej dlhodobej koncepcie rozvoja výroby jedlej soli (26).
128. 1961 8 - 6311 10  
Štatút oddelení pre zvláštne úlohy národných podnikov potravinárskeho priemyslu (8). Príkaz č. 5 k zaisteniu bojovej pohotovosti v CO na objektoch MPP (12).
129. 1962 8 - 5501 + neč. 10  
Zápis z konzultácie investičnej úlohy "Solná Baňa - Zbudza" (8). Zápis z kontroly a pomoci v objekte n. p. Chemko, závod Solivary Prešov na úseku zabezpečenia úloh CO (17). Správa k návrhu plánu na rok 1963 (49). Výročná správa o činnosti CO za rok 1962 (81). Zoznam pracovníkov závodu Prešov a Olomouc (477). Zásady a zoznam prác, ktorými nesmú byť zamestnávané tehotné ženy a matky detí až do konca deviateho mesiaca po pôrode (5501). Správa o činnosti štábu a jednotiek CO v objekte Solivary, n. p. Prešov za rok 1961 (8. 1.).

130. 1963 3 - 5166 + neč. 10  
 Rozbor činnosti CO za rok 1962 (4). Správa o prínose technického rozvoja v roku 1963 pre riaditeľskú radu n. p. Chemko Strážske (25). Zoznam pracovníkov poverených pracovať s "prísne tajnými spismi" (346). Príkaz podnikuvého riaditeľa týkajúci sa kádrovej a osobnej evidencie, zabezpečovania pracovníkov a ich menovania do funkcie (3338). Investičná úloha na výstavbu skladu U - 3/100 v Olomouci (12. 12.).
131. 1964 638, 4669 10  
 Plán kontroly a pomoci služieb CO okresu Prešov na rok 1964 (638).
132. 1965 564, 4092, 4530 10  
 Objednanie kontrolných cloniek a prepojovacích tvaroviek filtroventilačných zariadení (564).
133. 1966 1892, 2155, 5139 10  
 Výpis zo Zoznamu utajovaných skutočností v obore pôsobnosti Ústrednej správy geodézie a kartografie (1892). Prevedenie inventúry predpisov CO (5139).

#### **5. Spisy usporiadané podľa vecného obsahu**

134. Hlbinné vrtby; r. 1920, 1921, 1922, 1953 10  
 Vrtný denník z vrtby č. 1 + polohový plán tejto vrtby. Vyšetrovanie poruchy na hlbinnnej vrtbe č. 2. Finančné náklady súvisiace s hlbinnou vrtbou č. 3 za mesiac september, október a november 1921. Polohový plán okolia vrtného miesta vrtby č. 3 z roku 1921. Výkazy prác a nákladov na hlbinnnej vrtbe č. 4 za roky 1921 - 1922. Prierez vrtu s vyobrazením vrstiev rôznych hornín. Situačný plán vrtu č. 31 z roku 1953.

135. Kolektívne zmluvy; r. 1922, 1956, 1960, 1963, 10  
1972, 1973, 1974

Kolektívna zmluva uzavretá dňa 2. 6. 1922 medzi Vládnym komisariátom pre štátne bane a hutý na Slovensku v Bratislave v zastúpení Ústrednej správy štátnych banských a hutníckych závodov v Prahe a Zväzom chemických robotníkov v ČSR so sídlom v Prahe za účasti závodnej rady Štátneho solivaru v Solnohrade. Kolektívna zmluva na rok 1960 + smernice o podmienkach vnútro podnikového socialistického súťaženia n. p. Solivary Prešov na rok 1960. Kolektívna zmluva na rok 1963. Kolektívna zmluva na rok 1972. Kolektívna zmluva na rok 1973. Kolektívna zmluva na rok 1974 uzavretá medzi vedením n. p. Rudné bane v Banskej Bystrici v zastúpení podnikovým riaditeľom a kolektívom pracovníkov n. p. Rudných baní v Banskej Bystrici v zastúpení podnikového výboru ROH pracovníkov v baníctve a energetike.

136. Parné kotly; r. 1923, 1939, 1944, 1946, 11  
1947, 1948, 1949, 1953

Svedectvo o tlakovej skúške parného kotla č. S 6065 (21. 9. 1923). Opravy parných kotlov + montáže meracích prístrojov v roku 1939 (9, 77, 134, 170, 268, 389, 496, 506, 521, 660, 679, 1046, 1058, 1354). Oprava starého parného kotla č. 6066 v Solivare Prešov + finančné náklady s tým spojené v roku 1944. Opravy parných kotlov č. 6065 a 6066 + výmena žiarovej dosky kotla č. 6065 za rok 1946 (1846, 1847, 2448, 3460). Objednávky žiarových platní pre parné kotle č. 6065 a 6066 za rok 1947 (1654, 1826, 2393, 3846, 3986, 4054, 4111, 4118, 18. 11.). Opravy a montáže parných kotlov č. 6065 a 6066 + výmena žiarových platní pre parné kotle za rok 1948 (14, 224, 233, 1028, 1260, 1347, 1461, 1478, 1617, 1945, 2621, 2663, 2942, 3108, 3242, 4277). Výmena žiarovej platne na parnom kotli č. 6065 za rok 1949 (398, 475). Zápisnica z jednania o stave parného kotla č. 6066 zo dňa 20. 8. 1953.

137. Baňa Leopold; r. 1926 11  
Správa o výsledku prípravného merania k mapovaniu bane Leopold vykonaného pracovníkmi MVP v roku 1926.
138. Dr. Ladislav Urbánek; r. 1928 - 1933 11  
Separátne výtlačky príspevkov dr. L. Urbánka uverejnených v odborných časopisoch: "Vedecká činnosť profesora dr. J. N. Woldřicha za jeho pobytu v Prešove", "Příspěvek k poznání diluvia na kolínském Zálabí", "Přehled vývoje názorů na vnitřní pásmo bradlové a útesy šarišské", "Příspěvek k poznání diluvia v okolí prešovském".
139. Kolaudácie strojných zariadení; r. 1932 - 1946 11  
Používanie nového elektrického pohonu pre dopravu suchej soli zo sušiarne do baliarne solivaru Prezident Masaryk v Prešove (443). Užívanie nového čerpaceho agregátu pre čerpanie solanky, postaveného pri východnej stene čerpacej stanice v bani Leopold v Soľnej Bani (1484). Prevádzkové povolenie pre dielňu v solivare František v Soľnej Bani (2116). Používanie hoblovacieho stroja a píly na rezanie železa umiestnené v dielni Štátneho solivaru v Soľnej Bani (788). Kolaudácia kotla s príslušenstvom v Solivare Prešov (1979).
140. Kutacie povolenie; r. 1930 11  
Kutacie povolenie udelené Banským kapitanátom v Spišskej Novej Vsi Štátnym solivarom v Prešove na kutanie počas jedného roka na celom území kapitanátu + ohlášky výhradných kutieb.
141. Solivar v Podbrezovej; r. 1933 11  
Štatistický výpočet drevených a železobetónových konštrukcií pre novostavbu Solivaru v Podbrezovej.
142. Prevádzkové výkazy; r. 1933 - 1946 11  
Prevádzkový výkaz Štátneho solivaru Prezident Masaryk

v Prešove za december 1933. Prevádzkové výkazy Štátneho solivaru František v Solnej Bani za január - december 1939. Prevádzkové výkazy Štátneho solivaru Prezident Masaryk v Prešove za február - december 1939. Prevádzkový výkaz Štátneho solivaru František v Solnej Bani za november 1941. Prevádzkové výkazy Štátneho solivaru František v Solnej Bani za február - december 1942. Prevádzkový výkaz Štátneho solivaru František v Solnej Bani za január 1946.

143. Rekonštrukcia Solivaru v Prešove; r. 1937 - 1960 12  
Rekonštrukcia kotolne v solivare Prezident Masaryk v Prešove (2860). Schválenie miesta, kde má byť navrhnutá dispozícia ventilátora + TD (2861). Rozpočet na prístavbu varny pre Štátny solivar v Prešove + 7 TD (325). Investičná úloha výstavby Solivaru v Prešove na kapacitu 52.000 t jedlej soli ročne (1. 10. 1952). Rekonštrukcia varne a čistiarne v Solivare Prešov v roku 1953. Schválenie technického projektu na rekonštrukciu Solivaru v Prešove v roku 1953. Schválenie technického projektu na rekonštrukciu vákuového solivaru v Prešove v roku 1954. Strojní projekt rekonštrukcie kotolne (12. 8.). Dodatkový rozpočet tepelnej izolácie nového výrobného zariadenia prevádzaného v rámci rekonštrukcie vákuového solivaru v Prešove (18. 8.). Ročný menný zoznam investícií podľa objektov a nákladov na rok 1955. Rekonštrukcia Solivaru v Prešove + generálny rozpočet na prevedenie rozvodných kanálov ústredného kúrenia k bytovým jednotkám v závode Solivary, n. p. Prešov v roku 1956. Schválenie prístavby hasenky a skladu vápna v Solivare Prešov + 7 TDv roku 1957. Zaslание spresneného generálneho rozpočtu rekonštrukcie Solivaru v Prešove v roku 1957. Súpis hlavného strojného zariadenia nového solivaru + výstavba solivaru s ročnou výrobnou kapacitou 100.000 t v roku 1960.
144. Mzdy robotníkov; r. 1939- 1943 12  
Evidencie miezd robotníkov v Štátnom solivare Prešov.

145. Bilancie; r. 1942 - 1950 13  
Účtovná uzávierka štátnych banských a hutníckych závodov za rok 1941 (99). Účtovná uzávierka štátnych banských a hutníckych závodov za rok 1942 (87). Účtovná uzávierka štátnych banských a hutníckych závodov za rok 1943 (38). Účtovná uzávierka štátnych banských a hutníckych závodov za rok 1944 (119). Účtovná uzávierka štátnych banských a hutníckych závodov za rok 1945 (1657). Účtovná uzávierka štátnych banských a hutníckych závodov za rok 1946 (1461). Účtovná uzávierka štátnych banských a hutníckych závodov za rok 1947 (3062). Účtovná uzávierka štátnych banských a hutníckych závodov za rok 1948 (366). Účtovná uzávierka štátnych banských a hutníckych závodov za rok 1949 (1. 6.).
146. Prevádzkové budovy; r. 1944 - 1946 13  
Rozpočet na opravu omietky, plechovanie a farebné biele-  
nie fasády solivaru František + TD (738). Rozpočet na  
prístavbu stolárskej dielne + TD (1116). Rozpočet na  
opravu kancelárskych miestností + 2 TD (1118). Uskladne-  
nie železnej zásoby jedlej soli pre mesto Prešov (1457).  
Stavebný účet na prístavbu skladu zemitej soli v solivare  
Prešov + 2 TD (1748). Rozpočet na postavenie čerpacej  
stanice pri "Mindžale" v Solnej Bani, zavedenie vodo-  
vodov na šachtu Leopold, do bytov v bývalých kúpeľoch  
a do solivaru František + 2 TD (1754). Stavebný účet na  
prístavbu skladu na zemitú soľ + 2 TD (2035). Žiadosť  
o stavebné povolenie + 2 TD (2536). Uskladnenie soli mes-  
ta Prešov v skladoch v Solnej Bani (2578). Kolaudačná zá-  
pisnica z odovzdania prístavby soľného skladu (2710).  
Stavebné odpočty prevádzkových stavieb pri Správe štát-  
nych solivarov v Prešove (2970). Obstarávanie stavebného  
materiálu pre štátne stavby (346). Ceny kameňa, štrku  
a dlažobného materiálu (312, 313, 314). Žiadanka na prí-  
del stavebného materiálu na I. polrok 1946 (532). Potreba  
stavebných hmôt za I. polrok 1946 (591). Hlásenie o po-

trebe materiálu (664). Výkaz potreby cementu na I. polrok 1946 (964). Odborné povolenia na stavebné hmoty (1918). Potreba stavebných hmôt na II. polrok 1946 (2166).

147. Lúhovanie; r. 1944 - 1947 14  
Spisy týkajúce sa pokusného lúhovania solného ložiska na šachte Leopold + 12 TD (43, 477, 777; 116; 7, 111, 505, 551).
148. Odparovacie domy; r. 1946 - 1948 14  
Ponuka na ocelové odparovacie domy (878). Dodanie 2 kusov odparovacích domov (1055). Povolenie na zakúpenie 2 kusov odparovacích domov (1898). Žiadosť o povolenie nákupu odparovacích domov (2412). Dodávky odparovacích domov za rok 1947 (1000, 2910, 3209, 3664).
149. 14  
Zápisnice zo schôdzí závodných rád Správy štátnych solivarov v Prešove za roky 1947 - 1948.
150. Ponuky rôznych strojov; r. 1947 - 1948 14  
Schválenie prestavby elektrického generátora (2025). Dopyt na parný kotol a parnú turbínu (3280). Dopyt na generátor 200 - 300 kW s transformátorom (3766). Ponuka na transformátor Epč T 1172/b (4148). Ponuka na parný kotol a turbínu + 2 TD (534). Zostavenie ponúk na turbogenerátor pre Správu štátnych solivarov v Prešove (535). Prístavba 500 kW turbogenerátora a jeho technický popis + TD (1619).
151. Soľné sklady; r. 1948 - 1950 14  
Novostavba skladišť v Banskej Bystrici pre soľný monopol + jeden splátkový výkaz v roku 1948. Stavba soľných skladov v Radvani /okr. B. Bystrica/. Potvrdenie objednávky na soľné sklady č. P - 37. Prídelový list na dodávku durizolových výrobkov pre soľné sklady Povereníctva financií v Radvani. Potvrdenie účtu pre dodávku drevených kon-



štrukcií pre solné sklady v Radvani. Výroba normalizovaných okien a dverí v závode Drevina, n. p. Turany nad Váhom. Predloženie účtov za dodávku materiálu pre stavbu skladov v Radvani.

152. Výrobné plány; r. 1949 - 1958 14  
Výrobný plán na I. štvrťrok 1950 (4481). Návrh plánu na rok 1952 pre Štátny solivar v Prešove. Rozpisy výroby jedlej soli za II., III. a IV. štvrťrok 1953 pre závod Solivar v Soľnej Bani. Prehľad rozpisu plánu na rok 1957 pre Solivar v Prešove a v Soľnej Bani. Dlhodobý plán výroby do roku 1975 pre Solivary, n. p. Prešov a Chemko, n. p. Strážske.
153. Plány TOO; r. 1957 - 1965 14  
Smernice pre vypracovanie návrhu plánu TR na rok 1958 (4251). Správa o plnení TOO (18. 12.). Rozbor plnenia plánu TOO a zlepšovateľského hnutia v roku 1957 (12. 1.). Komentár k plánu TOO na rok 1958. Súhrnné plány TOO n. p. Solivary Prešov. Plán TOO na rok 1966.
154. TPFPP; r. 1958 - 1967 15  
Návrhy technicko priemyselných a finančných plánov na roky 1958, 1962, 1963 a 1967.
155. Socialistické záväzky; r. 1954 - 1961 15  
Prihláška k vyhodnoteniu celoštátnej socialistickej súťaže za II. štvrťrok 1954. Správa o prieskume stavu socialistickeho súťaženia za II. štvrťrok 1954 v n. p. Solivary Prešov. Komentár k plneniu jednotlivých kritérií celoštátnej socialistickej súťaže za II. štvrťrok 1954. Zoznam najlepších pracovníkov za II. štvrťrok 1954. Kolektívne socialistické záväzky na rok 1955. Socialistické záväzky pracujúcich v n. p. Solivary Prešov na rok 1958 a 1959 + smernice pre organizovanie vnútro podnikovej socialistickej súťaže. Socialistický záväzok pracovného kolektívu vrtov závodu Solná Baňa súťažiaceho o titul BSP na rok 1960 a 1961.

156. 15  
Zápisnice zo schôdzí ZV ROH pri Solivaroch, n. p. v Prešove a pri Chemko, n. p. Strážske za roky 1946 - 1963.
157. 16  
Zlepšovacie návrhy; r. 1950 - 1966  
Žiadosť technického úradníka Júliusa Köhlera na odmeny za vypracovanie plánov zlepšovacieho návrhu (2270). Zlepšovací návrh Ing. Pavla Ďuriša na zmenšenie spotreby papiera na papierové vrecia pre balenie soli (10. 11.). Trvanie práv k používaniu vynálezov - licencií (7871). Výplata odmien za vynálezy a zlepšovacie návrhy prijaté pred 1. 6. 1953 (1059). Zlepšovací návrh Jána Béreša na zastavenie celého zariadenia na jodidovanie soli (16. 7.). Zborník zlepšovacích návrhov za rok 1953 (1236, 1972). Kolektívny zlepšovací návrh "Výroba jedlej soli" (2139). Zborník zlepšovacích návrhov za I. polrok 1954 (2373). Hlásenie najlepších zlepšovateľov (2668). Zborník zlepšovacích návrhov za III. štvrťrok 1954 (4874). Kyvadlové hlásenie o zlepšovacích návrhoch (2279). Zborník ZN za rok 1955 (2705). Zborník ZN podľa podnikov za I. polrok 1956 (3742). Zlepšovací návrh Jána Zorníčka "Náhrada drevených debien ako prepravného obalu u skladačiek a sáčkov papierom a oceľovou páskou" (4813). Zlepšovací návrh Mikuláša Forgáča "Násypka na vrecovanie varenej soli v Solnej Bani" (13. 4.). Zlepšovací návrh Františky Grúberovej "Bezpečnostné zaistenie vypínačov elmotorov" (3. 10.). Výzva na súťaž o najlepší podnik a hlavnú správu v zlepšovateľskom hnutí (3692). Vyhodnotenie ZN za I. polrok 1957 (5763). Vyhodnotenie ZN za III. štvrťrok 1957 (6899). Prihlášky ZN za rok 1957. Poradie podnikov podľa počtu prijatých ZN za november a december 1957 (34, 766). Preplatenie odmien zlepšovateľom za rok 1959. Výkaz o vynálezoch a ZN za I. štvrťrok 1960 (1416). Výkaz o vynálezoch a ZN za I. polrok 1960 (2567). Prejednanie sťažnosti Jozefa Mažáryho (4875). Tématický plán na rok 1961 (5350).

Najdôležitejšie úlohy plánu TR ku skráteniu pracovnej doby (11. 11.). Komentáre k ZN za september, november a december 1960. Výkaz o vynálezoch a ZN za II. polrok 1960 (243). Prehľad ZN za marec 1961 (2043). Výkaz o vynálezoch a ZN za I. polrok 1961 (3669). Preplatenia za ZN. Zhodnotenie ZN za rok 1961. Harmonogram realizácie ZN, ktorý je vypracovaný k 1. 5. 1962 (2571). Uznesenie z podnikového aktívu vynálezov a zlepšovateľov konaného 16. 7. 1962 v Chemko, n. p. Strážske (4380). Prehľad ZN za rok 1962 (7245). Výkazy o vynálezoch a ZN za I. a II. polrok 1962. Preplatenia za ZN. Smernice pre vypracovanie a prejednanie technicko-ekonomického rozboru činnosti závodu za II. štvrtrok a I. polrok 1962 (5. 7.). Smernice o organizácii ZN v Solivare, n. p. Prešov (26. 7.). Správy o ZN za mesiace január - november 1964.

158. Výrobné príkazy; r. 1955 - 1958 16  
Výrobný príkaz za III. a IV. štvrtrok 1955. Výrobné príkazy za mesiace apríl, máj a jún 1958.
159. 16  
Retrospektívny štatisticko-ekonomický rozbor solného odvetvia vypracovaný pre potreby MPP a výkupu poľnohospodárskych výrobkov v roku 1956.
160. 17  
Inventúrne zoznamy ZP v n. p. Solivary Prešov za roky 1958 - 1973.
161. 18 - 19  
Komplexné technicko-ekonomické rozboru závodu Solivary Prešov za roky 1959 - 1969.
162. 19  
Technicko-ekonomická štúdia o priemyselnej soli, štúdia o problematike výroby a zásobovania ČSSR jedlou a kýmnu solou a rozvozová štúdia všetkej soli vypracovaná v n. p. Chemko Strážske v roku 1961.

163. 19  
Mesačné operatívne komentáre o plnení plánov za rok 1961.
164. Termokompresorový systém; r. 1962 - 1973 19 - 20  
Dodávky solivarnického zariadenia od firmy Escher Wyss v Zürichu + 4 TD. Zrealizovanie termokompresnej odparky na odparovanie soli v závode Solivary Prešov. Vykonávací projekt termokompresnej odparky v Solivare Prešov + 4 TD. Záznam o preskúšaní projektovej a rozpočtovej dokumentácie na akciu "Termokompresná odparka" v závode Solivary Prešov. Záznam o preskúšaní projektovej a rozpočtovej dokumentácie na akciu "Rekonštrukcia transformačnej stanice" v závode Solivary Prešov. Záznam o odsúhlasení projektovej a rozpočtovej dokumentácie na akciu "Termokompresná odparka v závode Solivary Prešov - strojovňa stavebná časť + 10 TD. Dohoda o zabezpečení riešenia úlohy "Výskum nového technologického postupu výroby jedlej vakuovej soli" + príloha k dohode. Projekt merania a regulácie "Termokompresná odparka" v závode Solivary Prešov + 9 TD. Úpravy na expaznej odparke turbokompresného systému. Zaradenie ešte jedného čerpadla do výtlačného potrubia soľanky za druhý výmenník + 1 TD. Zápis z jednania vo veci zaistenia prevádzky Solivaru Prešov a ukončenia výstavby termokompresného systému. Správa o vyhodnotení investícií termokompresného systému za rok 1969. Harmonogram realizácie úloh a opatrení na termokompresný systém za účelom uvedenia tohoto zariadenia do trvalej prevádzky v roku 1973.
165. 20 - 21  
Plány KSR závodu Solivary Prešov na roky 1972 - 1980 + 1 TD.
166. 21  
Výkazy o akosti vyrobených výrobkov v n. p. Solivary Prešov za roky 1959 - 1965.

167. 21  
Výkazy o počte odborníkov podľa vzdelania a výkazy o počte TH pracovníkov za roky 1959 - 1961.
168. 21  
Výkazy o pohybe vybraných materiálov a výrobkov vyrobených v Solivare Prešov za roky 1960 - 1961.
169. 21  
Výkazy o pohybe výrobkov v podnikoch MPPV za roky 1960 - 1962.
170. 21  
Výkazy o dodávkach fondovaných výrobkov Solivaru Prešov za rok 1960.
171. 21  
Výkazy o pohybe pevných palív v Solivare Prešov za roky 1960 - 1962.
172. 22  
Rozpisy plánov výroby jedlej soli v Solivare Prešov za roky 1960 - 1962.
173. 22  
Výkazy o výrobe v priemysle závodu Solivary Prešov a závodu Solivary Olomouc za roky 1960 - 1962.
174. 22  
Výkazy o práci v priemysle závodu Solivary Prešov a závodu Solivary Olomouc za roky 1960 - 1962.
175. 22  
Výkazy o hodnote odbytu výrobných podnikov za roky 1960 - 1962.
176. 22  
Výkazy o nákladnej závodnej doprave motorovými vozidlami v závode Solivary Prešov a v závode Solivary Olomouc za roky 1960 - 1963.

177. 22  
Výkazy o nakládke a vykládke železničných vozňov prepravš  
cami v závode Solivary Prešov a v závode Solivary Olomouc  
za roky 1960 - 1962.
178. 22  
Výkazy o motorovom parku závodnej dopravy za roky 1960  
- 1963.
179. 22  
Výkazy o zdrojoch a spotrebe elektriny v závode Solivary  
Prešov a v závode Solivary Olomouc za roky 1960 - 1962.
180. 22  
Výkazy o plnení vybraných noriem spotreby palív, tepla  
a elektriny v závode Solivary Prešov a v závode Solivary  
Olomouc za roky 1960 - 1961.
181. 23  
Výkazy výplat obyvateľstvu mimo mzdový a neosobný fond za  
roky 1960 - 1961.
182. 23  
Výkazy o príprave kvalifikovaných pracovníkov v učebnom  
pomere za roky 1960 - 1962.
183. 23  
Výkazy o pracovnej úrazovosti v závode Solivary Prešov  
a v závode Solivary Olomouc za roky 1960 - 1961.
184. 23  
Výkazy o investičnej výstavbe a generálnych opravách  
v závode Solivary Prešov za roky 1960 - 1963.
185. 23  
Výkazy o pracovnej neschopnosti pre chorobu a úraz v zá-  
vode Solivary Prešov za roky 1961 - 1964.

186 Výkazy o hrubej výrobe a výrobe tovaru v podnikoch MPP za roky 1961 - 1962. 23

187 Výkazy o osobných nákladoch mimo mzdový fond v závode Solivary Prešov a v závode Solivary Olomouc za rok 1961. 23

## B. POPÁLOVÉ BANE V DUBNÍKU

### Á

188 1879 6985 23  
Opis Opálových baní v Dubníku /okr. Prešov/, všeobecné podmienky prenájmu opálových baní + prehľadná mapa týchto baní (6985).

189 1897 415 - 439 23  
Prevádzková správa Opálových baní v Dubníku za obdobie 1. - 14. 8. 1897 (438). Obežník Banského riaditeľstva v Banskej Štiavnici o zásobách a preprave repkového oleja v roku 1897 (439).

190 1903 neč. 23  
Preklad protokolu z úradného jednania 23. 5. 1903 o označení a ustálení pozemkov užívaných Opálovými baňami v Dubníku.

191 1910 184 - 210 23  
Prevádzková správa Opálových baní v Dubníku za 1. polovicu marca (184). Objednávka na 1000 kg repkového oleja pre Opálové bane v Dubníku (193). Prevádzková správa Opálových baní v Dubníku za 2. polovicu marca (194). Odpis prípisu Ministerstva financií v Budapešti ohľadne mimo-

riadnych prevádzkových výdavkov Banského riaditeľstva v Banskej Štiavnici v roku 1909 (201). Súhlas Banského riaditeľstva v Banskej Štiavnici s vyplatením sumy 480 korún Róbertovi Prunnerovi, riaditeľovi Opálových baní v Dubníku ako výpomoci na štúdium detí (205).

192. 1918 210 23  
Prevádzková správa Opálových baní v Dubníku za marec 1918 (210).
193. 1919 neč. 23  
Výtah z článku Ing. C. Jana Auera "Opálové ložiská na Slovensku" uvedeného v Hornických a hutníckych listoch, ročník XX., číslo 8.
194. 1920 11/62 23  
Popis stavu a perspektív štátnych Opálových baní v Dubníku vypracovaný na podnet Ministerstva verejných prác (11/62).
195. 1922 440 + neč. 23  
Prenájom lesných pasienkov pre zamestnancov opálových baní od Správy štátnych lesov v Kecerovských Peklanoch /okr. Košice/ (440). Opis dubnického opálového baníctva od vedúceho tamojších baní Jána Kožuru (nečísl.).
196. 1923 neč. 23  
Popis kutacích miest Opálových baní v Dubníku od Jána Kožuru (1. 6.).

SNA, Slovenský banícky archív



# III. ÚČTOVNÝ MATERIÁL

## 1. Hlavné účtovné knihy

	Roky
197. Hlavná účtovná kniha	1933 - 1946
198. Tabelařny zborník	1931
199. Zborník	1944
200. Zborník	1945
201. Zborník	1946
202. Zborník	1947
203. Súhrn zborníkových účtov	1947
204. Zborník	1948

## 2. Iné účtovné knihy

205. Kniha príjmových a výdavkových nákladov na prevádzkový materiál.	1943
206. Kniha vyplatených invalidných, starobných, vdovských a sirotských penzií.	1944 - 1947

## 3. Pokladničné denníky

	Krab. č.
207. Centrálny denník, 1944	24
208. Denník kontokorentného hospodárenia, január - december 1923	24
209. Denník etátneho hospodárenia, január - december 1923	24
210. Denníky depozitov + príjmový a výdavkový,	24

	január - december 1923	
211.	Depozitný denník, r. 1930 - 1941	24
212.	Depozitný denník, r. 1941 - 1950	24
213.	Investičný denník, júl - december 1923	24
214.	Pokladničný denník nemocenskej pokladne, január - december 1923	24
215.	Pokladničná kniha, január - december 1953	25
216.	Pokladničná kniha závodnej kuchyne n. p. Solivary Prešov, máj - december 1953	25
217.	Stavebný evidenčný denník, r. 1923 - 1933	25
218.	Stavebný denník investícií Solivaru "Generál Štefánik" v Piesku /okr. B. Bystrica/, r. 1933 - 1937	25
219.	Stavebný denník investícií Solivaru "Generál Štefánik" v Piesku, r. 1936	25
220.	Stavebný denník investícií Solivaru "Generál Štefánik" v Piesku, r. 1937	25

#### 4. Účty

221.	Rozčlenenie účtu zisku a straty na jednotlivé závodné odvetvia, marec - november 1929	25
222.	Rozčlenenie účtu zisku a straty na jednotlivé závodné odvetvia, január - november 1930	25
223.	Rozčlenenie účtu zisku a straty na jednotlivé závodné odvetvia, január - november 1936	25

224.	Rozčlenenie účtu zisku a závodné odvetvia, január	na jednotlivé - november 1937	26
225.	Rozčlenenie účtu zisku a závodné odvetvia, január	straty na jednotlivé - november 1938	26
226.	Rozčlenenie účtu zisku a závodné odvetvia, január	straty na jednotlivé - november 1939	26
227.	Účet prídeltov a odvotov za r. 1923		26
228.	Stav dlžníkov a veriteľov k 31. 12. 1923		26
229.	Dlžobné úpisy z 30. 3. a 27. 8. 1920		26
230.	Rôzne účty (peňažné účty dodávateľov rôznych tovarov i vnútrozávodné účty), r. 1926 - 1930		26

## OPÁLOVÉ BANE V DUBNÍKU

### 1. Hlavné účtovné knihy

231.	Hlavná kniha kontokorentného hospodárstva, r. 1920	27
232.	Hlavná kniha etátneho hospodárstva, r. 1920	27

### 2. Pokladničné denníky

233.	Pokladničný denník kontokorentného hospodárenia, december 1919	27
234.	Pokladničný denník kontokorentného hospodárenia, január - marec 1920	27

235. Pokladničný denník etatného hospodárenia, december 1919 27

### **3. Účtovné výkazy**

236. Podklady k účtovnej uzávierke za rok 1920 27

237. Podklady k účtovnej uzávierke za rok 1921 27

238. Podklady k účtovnej uzávierke za rok 1922 27

239. Výkaz príjmov a výdavkov s vyhodnotením stavu majetku na konci rokov 1908 - 1918 27

240. Výkaz príjmov a výdavkov za rok 1920 členený podľa mesiacov 27

SNA, Slovenský banský archív

Názov archívu: Štátny ústredný banský archív v Banskej Štiavnici

Názov fondu: Správa štátnych solivarov v Prešove

Značka fondu: SSSP

Časová rozpätie: /1871/ 1919 - 1976

Názov pomôcky: Inventár

Počet inventárnych jednotiek: 240

Počet ukladacích jednotiek: 27 krabíc (4,70 bm)

Miesto uloženia: Banská Štiavnica, Radničná č. 4

Radničné nám. č, 16

Stav ku dňu: 12. 7. 1995

Fond usporiadala: Elena Kašiarová, Zdenka Kollárová

Inventár zostavila: Elena Kašiarová, Zdenka Kollárová

Registre vypracovala: Zdenka Kollárová

Počet strán: 109

Počet exemplárov: 5

Inventár prepísala: Zdenka Kollárová

Väzbu zhotovila: Kníhviazačstvo Jányová, Banská Štiavnica

Inventár schválila: Mgr. Janka Schillerová

SNA, Slovenský banský archív